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Tri stupne výukového plánu matematiky v triedach 1 až 8

V druhom sedemročnom období prechádza dieťa tromi rozlíšiteľnými vývojovými obdobiami, v ktorých sa v každom z nich vytvára vždy iný vzťah duševno-duchovného k telesnému
. Prechody sa odohrávajú približne v tretej triede, keď je dieťa v desiatom roku svojho života, a v piatej alebo šiestej triede, to znamená v dvanástom roku dieťaťa. Rudolf Steiner v oboch prípadoch hovorí o Rubikone, ktorého prekročenie vedie k zásadným zmenám oproti predchádzajúcemu obdobiu života. Pri prvom prechode nastáva posilnenie vedomia vlastného Ja, ktoré sa prejaví v tom, že dieťa sa vedomejšie stavia k svojmu okoliu. S týmto sú spojené krízy autority vo vzťahu vychovávateľom. Môžu sa vyskytnúť rôzne morálne neistoty, dokonca až krádeže v obchodoch a vedomé klamstvá. Dieťa vyjde z tejto krízy s uvedomelejším pozorovaním svojho okolia.

Druhý prechod vedie – ako už bolo povedané – predovšetkým astrálne telo dieťaťa bližšie k éternému telu.
 Ako dôsledok toho sa dá pozorovať prebúdzanie kauzálneho myslenia. Dieťa vnútorne v myšlienkových vzťahoch zažíva zákonitosti, ktoré sú účinné aj vo vzťahoch svetových javov. Vnútorne-duševne uchopené, umožnia myšlienky pochopiť svet v jeho súvislostiach.

Výukový plán matematiky odpovedá rovnako ako ostatné predmety na tieto vývojové stupne umiestnením ťažísk do každého z týchto úsekov, a tieto môžu byť nasledovne charakterizované asi takto:

Triedy 1 až 3

V triedach 1 až 3 stojí v popredí vo vyučovaní matematiky zaobchádzanie s (prirodzenými číslami) a elementárnymi matematickými operáciami. Cez operácie vstupujú čísla charakteristicky odlišným spôsobom do vzájomných vzťahov.  Operácie môžu byť s ich vnútornými pohybovými gestami dané do súvislosti s jednotlivými temperamentmi takým spôsobom, že dostanú výrazné duševné zafarbenie.

Popri vybudovaní predstáv o číslach sa kladie mimoriadny dôraz na rozlíšenie analytických a syntetických procesov. Toto sa deje jednak skrz rozdeľovanie, jednak cez spájanie čísel pomocou rozličných matematických operácií. Okrem toho sa kladie veľký dôraz na vycvičenie pamäte osvojením si elementárnych súčtov a malej násobilky. V treťom ročníku sa použijú nadobudnuté počtárske schopnosti na vecné počítanie, počítanie s pomenovanými veličinami. 

V tomto úseku teda stoja v popredí čísla ako samostatné predstavy a vzťahy, do ktorých sa dostávajú cez operácie. Na vysvetľovanie všeobecných zákonitostí má iba malú, okrajovú hodnotu.

Triedy 4 a 5

V druhom vývojovom období, ktoré zahŕňa približne triedy 4 a 5, spočíva ťažisko v počítaní so zlomkami. Zlomky samotné vznikajú až vzťahom (prirodzených alebo celých) čísel k sebe. Počítať s nimi znamená, uplatňovať operácie na vzťahy medzi číslami, ktoré samé vyšli z operácie. Na toto počítanie sú síce vyvodené a formulované pravidlá, v popredí ale stoja stále ešte konkrétne jednotlivé zlomky alebo vzťahy. Ako dieťa podľa waldorfského  výukového plánu v tomto veku chápe zvieratá a rastliny z ich vzťahu jedného k druhému a ku človeku, tak sa aj v matematike dostávajú do stredobodu pozornosti pomery vo vzťahoch. V geometrii sa vykonáva porovnávacia výuka o formách, ktorá napríklad v náuke o štvoruholníkoch charakterizuje jednotlivé štvoruholníky na základe ich vzťahov medzi sebou a ku štvorcu, najdokonalejšiemu štvoruholníku.

Triedy 6 až 8

Najdôležitejší EINSCHLAG na začiatok tretieho obdobia je úvod do algebry, ktorá je v súlade s našimi konvenciami spojená s používaním písmen v matematike (počítanie s písmenami). Prirodzene sa písmená alebo iné symboly mohli vyskytovať úlohách už aj skôr za účelom „držania miesta“. Rozhodujúca nová funkcia písmen alebo iných symbolov je v tomto treťom období najmä formulácia všeobecných zákonitostí, ktoré popisujú závislosti rozličných veličín od seba alebo zákonitosti vzťahov medzi operáciami samotnými. Týmto sa zobrazeným spôsobom myslenie uvoľňuje od konkrétnych predstáv a v počiatkoch začína  myslenie v čistých pojmových vzťahoch. Toto umožňuje myslieť aj v obsahoch ako „menej ako nič“ to znamená negatívne čísla. Aj vzťahy, ktorá nemôžu byť vyjadrené vzťahom dvoch celých čísel a žiak sa s nimi stretáva v siedmom ročníku pri zavedení odmocňovania alebo aj v geometrii, stávajú sa mysliteľné. Možno by sa dalo povedať: algebra dáva matematické operácie do vzťahov tak, ako v prvom období vstupovali čísla do vzájomných vzťahov cez matematické operácie alebo číselné vzťahy k sebe v druhom období.
Ak hľadáme vzťah týchto troch stupňov k ľudskému duševnému životu, tak môžeme – z určitého hľadiska nájsť nasledovné: jednotlivé čísla používame vo svojom živote obvykle vtedy, keď máme pred sebou rovnaké veci, ako napríklad tri jablká, štyri stoličky, dve vidličky a podobne. Sú to teda jednotlivé predstavy, ktoré si vytvárame o zmyslami daných alebo predstavovaných si veciach. Pomocou číselných pojmov zachytávame ich počet. Aj matematické operácie spojené s týmito číslami sú do veľkej miery sprevádzané zmyslovými predstavami.  Preto môžeme – i keď z iných uhlov pohľadu to nie je celkom správne – povedať, že matematické činnosti v prvom vývojovom období, teda v triedach 1 až 3 sú prevažne spriaznené s predstavami. Metodicky pri tom ale vychádzame z mnohých pohybov (Bewegungsablauf), pracujeme teda s orientáciou na vôľu.

Keď potom prejdeme v druhom období (triedy 4 a 5) ku zlomkom a vzťahom, už to nie sú v prvom rade čísla, s ktorými máme do činenia, ale vzťahy medzi číslami. Všetky zlomky ako ½, 1/3, ¼, ale aj 2/3, ¾ atď. majú až vtedy konkrétny zmysel, keď stoja vo vzťahu  k nejakej jednotke, k základnej veličine. Čiže ½ nemôže sama o sebe charakterizovať dĺžku, iba ak udáme k nej 1 m, 1yd alebo nejakú inú dĺžku ako referenčnú veličinu. Tým sa uplatňuje v zlomkových počtoch od začiatku vytváranie vzťahov, ktoré bolo precvičované vo svojej dýchajúcej rytmickej povahe už od prvého ročníka. Tým, že dáme dve veličiny (veľkosti) rovnakého druhu (dve dĺžky, dve plochy, dva časy, dve hmotnosti atď.) do vzájomného vzťahu, opúšťame oblasť iba čisto vecného: vzťah, ktorý vytvoríme daním do pomeru, už nie je svojou povahou vecný.

Znázornime si to na jednoduchom príklade:

Keď máme dané dve dosky rozličnej dĺžky, napríklad 3m a 5m, tak je ich rozdielom doska dĺžky 2m. Ale vzťah 3:5 už nie je doskou, vyjadruje vzťah zmyslovo udaných veľkostí. Aby sme ho určili, môžeme v najjednoduchšom prípade hľadať dĺžku, ktorá, viac krát nanesená, vymeria obidve dĺžky.  Ak sa kratšia dĺžka nedá presne viac krát naniesť na dlhšiu, tak musíme – ak je to možné, hľadať tretiu dĺžku, ktorou bude vytvorený číselný vzťah medzi dvomi pôvodnými dĺžkami. Takéto vymeriavanie a vytváranie vzťahov hrá veľkú úlohu nie len pri priestorových, ale aj pri časových udalostiach. Vo vzťahu tepu nášho srdca k dýchaniu, v rozdelení nôt v hudbe vzniká práve vnútorná pohyblivosť vzťahov, ktoré u nás prebúdzajú pocity.  Umenie žije vo veľkej miere z takýchto kvantitatívnych, ale aj kvalitatívnych vzťahov. Áno, môžeme povedať, že zmyslový vnem sa práve tým stáva esteticko-umeleckým, že nie zmyslový vnem sám o sebe, ale až vnímaním usporiadaní vzťahov zmyslových kvalít medzi sebou. – Z tohto hľadiska sa dá povedať: matematické schopnosti v druhom období majú osobitný vzťah k citovému životu.

V treťom období (trieda 6 až 8) stojí v popredí zavedenie a používanie algebry. Ako sme už povedali, zaoberá sa najmä vzťahmi matematických operácií medzi sebou. Operácie samotné sú ale činnosti (operare  = pracovať). Pri tom pravdaže musíme zohľadniť, že celá matematika je spojená s takzvanými „vôľovými zmyslami“.
  Vôľový element, ktorý je od začiatku účinný v matematických operáciách, je týmto čím ďalej tým viac priberaný do myslenia. Toto je umožnené kvôli silnejúcej myšlienkovej vôli (Denkwillen).  Tento zažil svoje prvé školenie vo vytváraní pamäte v prvom období. Pri počítaní spamäti musia byť číselné predstavy vedené pomocou vôle a podľa zákonitostí spájané. Približovaním sa do mládežníckeho veku vstupujú zákonité vzťahy matematických operácií do vedomia a vyžadujú tým ešte silnejšiu a duševne vnútornejšiu silu ako na začiatku školskej dochádzky.

Táto charakteristika k vývinu myšlienkovej vôle vychádza z porovnávacieho pozorovania troch vývojových období v druhom sedemročí. Ak porovnáme druhé sedemročie s mladosťou (Jugendalter), mnohé budeme musieť znovu relativizovať, pretože v čase od siedmich do štrnástich rokov sa schopnosť tvorby úsudku ešte neoddeľuje od vedúcej autority do takej miery, ako je to prirodzene potom v čase mladosti (Jugendalter). Ako inokedy, i teraz závisí charakteristika od vzťahov, ktoré sú dané v zodpovedajúcom rámci.

Úlohy vyučovania matematiky v šiestej triede

V predchádzajúcom odseku charakterizovaný tretí stupeň vo výuke matematiky nerozumie Rudolf Steiner iba ako čisto matematickú úlohu, ale prináša algebru (počítanie s písmenami) do úzkeho vzťahu k elementárnej ekonómii (náuke o hospodárstve). Formy myslenia, ktoré boli použité v algebre na uchopenie čistých zákonitostí, je potreba najprv precvičiť na vzťahoch, ktoré majú význam pri zaobchádzaní s peniazmi. Tým dostane vyučovanie prekvapujúco živý, praktický (Lebenskundlich) dopad, ktorý ochráni vyučovanie matematiky pred skĺznutím do čistých, od sveta odtrhnutých logických vzťahov.

V metodicko-didaktických zobrazeniach charakterizuje Rudolf Steiner vo vzťahu k vyučovaniu matematiky duševnú situáciu detí okolo dvanásteho roku nasledovne:

„A to, čo je vlastne sila úsudku, pričom môžeme počítať sa rozumovým, intelektuálnym chápaním človeka, to patrí do záverečnej doby na základnej škole. Preto používame práve 12. rok, kedy začína smerovanie k hodnotiacemu porozumeniu, aby sme toto nechali splynúť s tým, k čomu je ešte potrebný určitý inštinkt, ktorý je už ale veľmi silno prekrývaný silou úsudku. Tu sú určitým spôsobom súmračné inštinkty (Abenddämmerungsinstinkte) duše, ktoré musíme prekonať silou úsudku. – V tejto dobe musíme zohľadniť, že človek má inštinkt vo vzťahu k úročeniu, pre to aký zisk treba zhrabnúť, čo je v diskonte a tak ďalej. To apeluje na inštinkty, ale musíme to ale veľmi silno prifarbiť silou úsudku, preto musíme vzťahy, ktoré existujú medzi počtárskym a medzi obehom tovarov a majetkovými vzťahmi, teda výpočet percent, výpočet úrokov a tak ďalej, diskontovanie a podobné, zasadiť už do tejto doby.“
 

V prednáškach k učebným plánom (Lehrplanvorträgen) štajner ešte raz stručne zhŕňa obsah vyučovania matematiky v šiestej triede: „Potom sa prejde v 6. ročníku k výpočtu úrokov a percent, k počítaniu dikontu, k jednoduchým zmenkovým počtom a tým sa zdôvodní aj jednoduché počítanie s písmenami, tak ako som to ukázal.“

Rudolf Steiner tu teda posúva výuku matematiky do tesného spojenia s ekonómiou, pretože financie (Geldwesen), ich hospodársky význam a právny poriadok  môžu byť pochopené iba v širšom kontexte. Dieťa je upozornené na jedno odvetvie spoločenského života: na hospodársky život. Toto môže učiteľ iba vtedy primerane podať, keď vníma hospodársky život v súvislosti s ostatnými spoločenskými základnými procesmi (gesellschaftliche Grundprozesse), duchovným a štátnoprávnym životom. Od učiteľa sa týmto vyžaduje energický záujem o mimoškolské ľudské okolie, ktoré nesie školu a tým i jeho.

Prvá epocha matematiky v šiestom školskom roku by mala – nezávisle na tom, či je prípadne potrebné niečo dohnať z piateho roku – hneď začať centrálnym motívom. Téma úrokových a zmenkových počtov si vyžaduje obsahovú prípravu v elementárnej ekonómii. Popri tom je možné osviežiť alebo doplniť techniky, ktoré sú potrebné pre prevedenie výpočtu úrokov a diskontovanie – ako násobenie a delenie zlomkov a podobne. V ekonomických náhľadoch je potrebné vysvetliť peniaze – dá sa povedať tieť peňažný proces (t.j. financie – p.p.). K tomu patrí ich vznik v súvislosti s deľbou práce resp. výmenou tovarov, ale aj zmena ľudských vzťahov v ich obojstranných záväzkoch skrz peniaze. Je potrebné prediskutovať funkciu, ktorú majú peniaze ako kapitál pri vzniku nových výrobných možností. Pre deti to znamená, opustiť materiálnu predstavu peňazí ako bankovky alebo mince, a stále viac chápať, ako peňažný proces pôsobí medzi ľuďmi ako niečo čo nevieme chytiť do ruky – ale vlastne musíme povedať: ako niečo duchovné – ako vzťahové dianie (Beziehungsgeschehen) v mnohých podobách.

Až vďaka veku primeranému vhľadu do hospodárstva sa stávajú Steinerom vyžadované výpočty zmysluplné, a iba tak môže dieťa zažiť, ako aj vo výuke matematiky zažije kus učenia o živote (Lebenskunde). Pri mojom opakovanom vyučovaní v šiestej triede som vždy znovu s úžasom zažíval, ako sú deti v tomto veku otvorené pre pochopenie takýchto otázok, ako angažovanie sa vedia zamyslieť nad vývojom hospodárskych vzťahov a ako vášnivo môžu zastupovať spravodlivosť v prvých pokusoch o účtovníctvo.

Tu navrhovaná ceste sa vzťahuje k práci s jednou šiestou triedou v Mannheimskej Waldorfskej škole v školskom roku 1992/1993. Započítavanie pracovných časov sa mi zdá v mnohých ohľadoch prirodzený prístup, jednak ku – v dobrom zmysle – účtovníckemu mysleniu, ako aj k pochopeniu peňazí ako svetového účtovníctva (Weltbuchhaltung), ako ho charakterizuje Rudolf Steiner.

Z rozhovorov o hospodárskych otázkach potom vyplynie počítanie úrokov. Používa sa, aby pomohlo prejsť k počítaniu s písmenami a formuláciami zákonitostí urobilo začiatok algebry. Toto sa môže v šiestej triede obmedziť na hľadanie jednoduchých vzorcov a na ich použitie na praktické a matematické problémy.

V šiestej triede začína aj vyučovanie geometrie s dôkazmi (bude detailnejšie zobrazený v druhom diele). V ňom svitne rovnaký motív ako v algebre: všeobecné zákonitosti majú byť vystihnuté v ich vnútorných myšlienkových súvislostiach, a tým sa má stať názorné, ako niečo čisto vnútorne uchopené má význam pre pochopenie vonkajšieho sveta. I tu treba dať ku sebe logické usporiadavanie a fantastickú mnohorakosť v jej možných individuálnych prejavoch.

Celková výstavba vyučovania matematiky v šiestom ročníku teda začína, podľa tu navrhovaného, úvodom do elementárnej ekonómie (Wirtschaftskunde, náuka o hospodárstve), pričom je treba sa venovať najmä financiám (Geldwesen), prejde potom do problematiky úrokového vzorca a jeho rozličných použití a zdôvodní tým počítanie s písmenami (Buchstabenrechnung). Epochu môže uzavrieť zopár čisto algebraických zákonitostí. To zahŕňa počítanie percent. Druhá epocha môže z veľkej časti obsahovať geometriu. Znovu je potom možné nadviazať na algebru a formuláciou niekoľkých čisto algebraických zákonitostí pripraviť na vyučovanie matematiky v siedmej triede. Na príklade súčtu uhlov v pravidelných štvoruholníkoch sa ukáže, že vyhľadávanie algebraicky popísateľných číselných zákonitostí je možné aj v geometrii.
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Prvá epocha matematiky v šiestej triede:

Financie (peňažníctvo)

Elementárna ekonómia/ základy ekonomiky

Prvý týždeň

Pre epochu, ktorá sa snaží spojiť tak rozdielne témy ako financie a hospodárske formy, spoločne rozvíjať aritmetické a algebraické, je nevyhnutný dobre členený vyučovací plán. Aby bol výklad čo najbližší k skutočnosti, je potrebné na začiatku epochy priblížiť jej časový priebeh. Pri tom vystupujú popri sebe rozličné témy. V pokračovaní je treba témy sledovať každú osobitne, aby sa ich odborný význam vždy objavil v súvislostiach. Vo vyučovaní sa ale budú sledovať paralelne rozličné tematické okruhy.

Prvý deň

Po podľa možnosti krátkej rytmickej časti dá učiteľ krátky výhľad na tému epochy. Na začiatok môže poukázať na mnohostranne činných ľudí, ktorý každému z nás umožňujú každodenný život: „Vezmime si iba čas odkedy vstaneme z postele až do dnešného začiatku vyučovania, mnohí ľudia nám umožnili, že sa umyjeme a oblečieme, že sa naraňajkujeme a môžeme prísť do školy. Vždy používame výkony iných ľudí: ľudia pracujú, aby tiekla voda, aby svietilo svetlo, aby boli k dispozícii šaty, aby bolo pripravené jedlo, aby sme mohli cestovať atď. Epocha má ukázať, ako sa vyvinula spolupráca ľudských činností a ako môže byť spravodlivo usporiadaná. Pri tom budeme potrebovať aj nové veci v matematike, pretože spravodlivé usporiadanie medzi ľuďmi si vyžaduje aj svedomité, spravodlivé vyrovnanie. Toto sa veľmi často deje prostredníctvom peňazí, a preto budeme v tejto epoche veľa hovoriť o peniazoch. Peniaze popisujeme s pomocou čísel, a tak má matematika veľký význam pre zaobchádzanie s peniazmi. Budeme hovoriť o zákonoch, ktoré upravujú financie, a to nás privedie k novej oblasti matematiky. V tejto oblasti pôjde o to, aby sme spoznali zákony, ktoré prechádzajú celou matematikou, a aby sme im porozumeli. Takéto zákony hrajú veľkú úlohu aj v živote. Kto chce raz konštruovať stroje, byť architekt alebo niesť zodpovednosť v hospodárstve, musí vedieť tieto zákony myslieť (v týchto zákonoch myslieť). Oblasť matematiky, v ktorej sa narába s takýmito matematickými zákonmi, sa volá Algebra. Slovo pochádza z arabčiny a znamená „naplnenie“. Touto algebrou sa budeme teda zaoberať aj počas tejto epochy.“

Takto alebo podobne sa dá k deťom prihovoriť o cieli tejto epochy. Učiteľ alebo učiteľka sa pri tom majú cítiť ako svetový človek, ktorý má živý a široký záujem o všetko, čo sa deje vonku vo svete. Tento záujem samozrejme neslobodno rozumieť egoisticky – vari v zmysle, že treba využiť svoje výhody-, ale musí to byť súčasť všeobecného ľudského záujmu. Veď dobro či nezdar celých národov, komplikovaný vzťah severu a juhu a východu a západu závisí mnohonásobne na hospodárskom a finančnom usporiadaní, ktoré majú pre tieto vzťahy smerodajný význam.

Po tomto krátkom výhľade sa môže vyučovací rozhovor uviesť s otázkou: Čo sú to peniaze, a prečo ich potrebujeme? Ako by vyzeral náš život, keby peniaze neexistovali?

Najmä posledná otázka môže učiniť rozhovor veľmi živým. Vedie k hypotetickému vývoju hospodárstva, pri ktorom sa zo samozásobovacieho hospodárstva postupne vyvinie výmenné hospodárstvo a nakoniec peňažné hospodárstvo. Najprv deti prídu s radom zaujímavých úvah, medzi ktorými možno bude aj ideálna komunistická spoločnosť. Tak jedno dieťa navrhlo, aby si všetci ľudia zobrali výrobky, ktoré potrebujú. Jednoducho by boli v obchodoch voľne k dispozícii. A vskutku: na rozličných miestach našej spoločnosti existuje niečo podobné. V mnohých rodinách majú všetci ich členovia voľný prístup k potravinám. Keď sa z nejakej maškrty nesmie vziať priveľa, tak je to nie finančných, ale zo zdravotných dôvodov. Vo veľkých spoločenských súvislostiach ale nikto neočakáva od ľudí sebaobmedzovanie. Keby boli ľudia ideálni, potom áno – ale... Ako by sa dalo rozhodnúť, kto potrebuje karaván alebo peknú plachetnicu?

Iné deti prejdú priamo na výmenné hospodárstvo. Ľudia zachovajú časť nimi vyprodukovaných statkov a vymenia ich za to, čo potrebujú. Ak niekto napríklad pracuje v továrni na výrobu chladničiek, dostane napríklad na konci mesiaca dve chladničky. Môžeme si predstavovať ťažkosti, ktoré vzniknú, kým si takýto človek bude môcť kúpiť žemle na raňajky. Jeho pekár už dávno chladničku má, a kto chladničku potrebuje, spravidla nemá žemle na výmenu.

Tu sa dajú veľmi obrazne vložiť popisy niekdajších východoeurópskych krajín, ako napríklad pozdĺž Moskovských výpadoviek alebo aj na iných miestach veľmi intenzívne prebiehal výmenný obchod.  Keď napríklad potreboval niekto dve nové pneumatiky na svoje auto, musel ponúknuť niečo zodpovedajúce. Možno skladoval v pivnici ešte vrece cementu zo stavby, ktorá pred dlhším časom bola neďaleko jeho bydliska. Cement je ešte použiteľný, a tak je prinesený na jedno z výmenných miest. Tam je už niekto iný, kto chce niečo murovať na svojej dači (chate). Ale žiaľ, za cement sú požadované pneumatiky na auto. On má ale má niekoľko balení západných cigariet pri sebe, ktoré približne zodpovedajú hodnote cementu. Rýchlo sa kalkuluje. Vlastník cementu verí, že mu niekoľko balení cigariet zostane a i tak nájde svoje pneumatiky. Tak vymení cement za cigarety. Cigarety majú niekoľko výrazných predností: po prvé sa dajú oveľa ľahšie prenášať, po druhé, dajú sa rozdeliť na porcie, a to na jednotlivé krabičky (alebo dokonca jednotlivé cigarety), po tretie sú cigarety všade žiadaným tovarom, berú ich dokonca aj nefajčiari, ktorí sa môžu na to spoľahnúť, že sa ich zbavia. Nakoniec dostane človek hľadajúci pneumatiky v inej časti mesta na výmennom miest želané pneumatiky pre svoje auto a dokonca mu ešte zostane niekoľko krabičiek cigariet.

Na základe tohto príkladu sa dá o mnohom diskutovať: jednak, aké úsilie znamená v spoločnosti s deľbou práce výmenný obchod, jednak sa dá bezprostredne pozorovať vznik peňazí. Ešte v januári 1990 bolo možné v krajinách východného bloku vidieť, ako išli balenia západných cigariet z ruky do ruky. Každý veril, že sa ich zase rýchlo dokáže zbaviť, a sotva niekto prišiel na myšlienku ich otvoriť. Ten, kto ich ale chcel skutočne spotrebovať, našiel vysušené a často od mnohonásobného stláčania dokonca polámané cigarety. Privodil si takto, tým že chcel skonzumovať cigarety ako tovar škodu, ktorú by nemal, keby ich bol použil ďalej ako platidlo.

Tu treba poukázať na to, že pravdaže i v týchto krajinách existovali peniaze, ale v nejakej podobe boli peniaze choré. V čom spočívala táto choroba, sa nedá na tomto mieste ešte vysvetliť.

Od výmenného hospodárstva sa dá ísť späť k samozásobovaciemu hospodárstvu. O samozásobovacom hospodárstve sa hovorí vtedy, keď ľudia vytvárajú všetko potrebné pre seba a svojich najbližších príbuzných. Takéto vzťahy sa dali nájsť v rodinách, svorkách alebo malých kmeňoch u prírodných národov, ako u praobyvateľov Austrálie, u Eskymáckych kmeňoch  a iných podobných skupinách. Pretože príroda nám dáva základ pre život, sú takéto hospodárske formy vždy na prírodu úzko naviazané. Na starých sedliackych dvoroch sa dalo nájsť až do nášho storočia (20. st. n.l. - p.p) rozsiahle samozásobovanie (sebestačnosť). Rozdelenie práce prebiehalo bez zúčtovania cez peniaze, podľa schopností a síl. Každý dá spoločenstvu čo vytvoril, a vezme si, čo mu bolo pridelené alebo v čo verí, že má na to nárok.

Aj keď v nasledujúcich rozhovoroch o vzniku výmenného hospodárstva mnohé môže byť iba hypotetické, deti vedia dosť dobre popísať, čo môže byť príčinou vzniku výmen a tým rozvoja výmenného hospodárstva: na jednej strane je to žiadaný tovar, ktoré vo vlastnom životnom priestore nie sú k dispozícii, alebo schopnosti – ako napríklad postaviť budovu alebo niečo napísať -, ktoré sami nevlastníme.

Keď sa podarí v pracovnom rozhovore kruh uzavrieť – takpovediac v prvom kole – a vrátiť sa k použitiu peňazí v našom hospodárstve, potom sa dá vznik peňažného hospodárstva dať do súvislosti s deľbou práce. Deľbou práce sa vyvíjajú vyššie schopnosti, ktoré vedú k zručnejšej práci a lepším výrobkom. Deľba práce umožňuje ľuďom pracovať pre druhých, ale pri tom ich špecializuje. Ako domáca úloha sa zadá krátky príspevok na tému „O využití peňazí“. Zbierka hesiel alebo krátkych viet, ktoré vzišli z vyučovacieho rozhovoru, môže byť pri tom nápomocná.

Pretože v prvý deň ešte neprebieha rozhovor o domácich úlohách a ani práca s epochovým zošitom, je možné ako cvičenie, ktoré je zároveň prípravou pre nasledujúce dni, osviežiť tému z výpočtu zlomkov. Ide o to, objasniť, že sa polovica, tretina, štvrtina atď. určitej veličiny (veľkosti) dá získať násobením  zodpovedajúcimi zlomkami. Pri tom sa dá vychádzať z určitej východiskovej veličiny, napríklad 6 EUR. Nasledujúci rad veľmi obrazne ukazuje, ako sa dá násobením zväčšovať i zmenšovať:

3      *   6,00 EUR   = 18,00 EUR  je trojnásobok 

6 EUR

2      *   6,00 EUR   = 12,00 EUR  je dvojnásobok 

6 EUR

1      *   6,00 EUR   =   6,00 EUR  je jedennásobok

6 EUR

½     *   6,00 EUR   =   3,00 EUR  je polovica zo

6 EUR

1/3   *   6,00 EUR   =   2,00 EUR  je tretina zo 

6 EUR

1/10 *   6,00 EUR   =   0,60 EUR je desatina zo 

6 EUR

Ak je toto znovu dobre rozpomenuté, je možné nechať deti počítať ½, 1/3, ¼, 1/6 z 12,00 EUR. Ak je to nutné, dá sa aj k tomuto zadať niekoľko cvičení na domov. Dôležité je, že dôjde k pochopeniu použitia násobenia k výpočtu. To sa najlepšie udeje cez patričné rady údajov.

Na záver vyučovania sa uvedie výhľad na prichádzajúci deň a potom sa predčíta z textov k rozprávaniu.

Návrh domácich úloh

1. Napíš malý sloh na tému „O použití peňazí v hospodárstve“ (pozri vyššie).

2. Vypočítaj ½, 1/3, ¼, 1/6, 2/8, 3/12, 1/24 z 24 EUR.

Druhý deň

Po rytmickej časti s recitáciou alebo hudobných cvičeniach je treba zadať aj úlohy z počítania spamäti. Na to môžu byť použité rady úloh, aké boli použité na konci predchádzajúcej hodiny. 

Do tejto úvodnej precvičovacej časti je možné zahrnúť aj výpočet percent, pretože výpočet percent prebieha rovnakým spôsobom ako inokedy výpočet zlomkov pomocou násobenia. Iba sa tu jedná vždy o stotiny.  V počítaní spamäti sa pripravuje o niečo neskôr nasledujúci systematický prístup.

Na vstup do pracovného rozhovoru je možné pripomenúť, že sa ideme pokúsiť pochopiť niečo zo vzájomnej ľudskej spolupráce, a že sme spoznali rozličné podoby ľudskej spolupráce. Pýtame sa na význam samozásobovacieho hospodárstva, výmenného hospodárstva a peňažného hospodárstva. Niekoľko detí prečíta svoj krátky písomný príspevok o peniazoch. Potom položíme otázku: prečo sú ľudia, ktorí sa zúčastňujú na výmennom hospodárstve, vo všeobecnosti majetnejší ako ľudia, ktorí zásobujú iba seba a svojich najbližších príbuzných: Po niekoľkých spoločných úvahách sa dá dôvod zdôrazniť na silne zjednodušenom príklade:

Predstavme si, že na dvoch ostrovoch v gréckej Egei žili oddelene dve skupiny ľudí, ktorí sa živili hlavne lovom rýb.  Jedni ale mali kozy a vyrábali kozí syr, druhí – tí na tom druhom ostrove – víno. Z oboch mali na svojom ostrove prebytok, to druhé chýbalo úplne. Obe skupiny mali určité bohatstvo.  U jedných spočívalo v zásobách syra, u druhých v zásobách vína. Pretože obe tieto komodity nie sú trvanlivé, nemohli svoje bohatstvo zvyšovať tým, že by vyrobili dvojnásobné množstvo. Prebytok by sa jednoducho pokazil a bol by znovu bezcenný.

Keď sa teraz stretnú ľudia z týchto dvoch ostrovov a vymenia si svoj tovar, stáva sa zrazu zmysluplným vyrábať viac vína a viac syra ako predtým, pretože je možné ich vzájomne vymeniť. Obe skupiny disponujú teraz viacerými tovarmi ako doteraz – stali sa majetnejšími. Ak napríklad maximálne bohatstvo spočívalo doposiaľ napríklad zo 100 syrov na syrovom ostrove a zo 100 mechov vína na vínnom ostrove, teraz je to 100 syrov a 100 mechov vína na každom ostrove. Každý ostrov vyrába teraz aj pre druhý ostrov, a stáva sa tým bohatším.

Čo sa stane, ak začnú ľudia na kozom ostrove sami vyrábať víno? Dá sa očakávať, že už nebudú môcť vymieňať svoj syr, pretože už nebudú potrebovať víno z druhého ostrova.. Ale pretože majú vo výrobe vína menej skúseností ako ľudia na druhom ostrove, budú piť odteraz horšie víno ku svojmu syru. Ľuďom na vínnom ostrove bude syr chýbať, alebo sa ho pokúsia sami vyrobiť. Aj tento syr bude horší ako syr zo syrového ostrova. Nemusí to tak zostať navždy, ale domnelá výhoda, ktorú jedna zo strán dúfala získať tým, že už nebude používať výkony tých druhých, vedie veľmi často k zníženiu bohatstva.

V histórii sa nájde dosť prípadov, kedy takýto ostrov, navedený skupinou podnikavých mladých ľudí, vedie vojnu proti druhému ostrovu, aby napríklad dostal syr bez výmeny za víno. Ak vyhrajú, nemajú výrobcovia syra pravdaže ďalej záujem na dobrej a bohatej produkcii – keď za to nedostávajú žiadne víno. Bude nedostatok syra na oboch ostrovoch, a vinári sa nezbavia svojho prebytku vína, pretože syr bol ulúpený, a nie vymenený za víno. Zisk z vojenskej výpravy vytvorí výhodu iba na krátky čas na jednej strane: tak dlho, kým ukradnuté zásoby syra nebudú spotrebované.

Takto sa dá hovoriť o nejednej otázke, ktorá sa dá nájsť v histórií až po súčasnosť, aj keď sú skutočné vzťahy mnohonásobne komplexnejšie.

Pri výmennom obchode vzniká vždy jedna základná otázka: Aké množstvo jedného tovaru vymeniť za aké množstvo toho druhého tovaru? Každá strana bude mať záujem, dostať podľa možnosti veľa tovaru tých druhých za ponúkaný tovar. Ak pre začiatok odhliadneme od prípadov, keď jeden tovar dostane skrz ostatné tovary ako hospodárske faktory osobitnú hodnotu, tak hlavne pri výmene potravín vystupuje do popredia, v akom objeme je tovar k dispozícii a aký čas bol potrebný pre jeho výrobu. Syr a víno majú na gréckych ostrovoch miernu spotrebu, a výmena môže byť vnímaná ako spravodlivá, keď jeden uspokojí potreby druhého za zhruba rovnako dlhý čas, ako ten druhý keď uspokojuje jeho potreby. To, že výroba syra je viac rovnomerná, a výroba vína silne sezónne podmienená činnosť, tu nehrá úlohu.

Keď prebieha hodina v dobrom rozhovore, musí byť dostatočne premyslený aj tento centrálny proces hospodárskeho života - cenotvorba, ktorou sa dostávajú vzájomné výkony do vzťahu. Je možné pripomenúť južanský trh, kde cenotvorba vzniká bezprostredne pri stretnutí predávajúcich a kupujúcich. Turisti zo severu veľmi často tomuto procesu príliš nerozumejú, a tak môžu zažiť, že obchodník predá svoj tovar po dlhom zjednávaní pod jeho cenu, a získané peniaze ale roztrhá a zahodí.. Takíto turisti nevedia nič o rovnováhe, ktorá musí byť vytvorená pri každom predaji (alebo aj výmene). Juhozemský obchodník tvorí pre jednotlivých kupujúcich rozdielne ceny, pričom sa v neposlednom rade orientuje aj na bohatstve alebo chudobe kupujúceho. Dobrá kúpa je vždy len tá, pri ktorej obe strany získali. Ak je cena príliš nízka, výrobcovia tovaru budú chudobní, ak je cena príliš vysoká, môže sa stať, že tovar sa nepredá. Kupujúci si môžu kúpiť príliš málo. Stanú sa chudobnejšími – a následkom toho – schudobnejú aj obchodníci. Tento vzťah nikdy nemôže byť nemenný, ale musí byť vždy znova živo definovaný. To, čo je skutočne pre obe strany potrebné, dostane sa vždy v dlhodobom horizonte do rovnováhy, ak to nenarušia vlastnícke vzťahy alebo nútené opatrenia.

Ako domácu úlohu by bolo možné zadať otázku o spravodlivej výmene. Aj nákup za peniaze je osobitnou formou výmeny: odovzdáme peniaze, pretože tovar je pre nás užitočnejší ako peniaze, a obchodník vezme peniaze, pretože sú pre neho užitočnejšie ako tovar. Počíta pri tom aj s tým, že sa mu podarí obstarať iný, rovnako hodnotný tovar a popritom pokryje aj svoje životné náklady. V rámci domácej úlohy môžu deti zvážiť, čo by boli zo svojho okolia ochotní vymeniť.

Predbežne by malo byť vždy zadaných niekoľko cvičení z oblasti zlomkov alebo percent.

Návrh domácich úloh

1. Premysli si a napíš niekoľko myšlienok k otázke: Dvaja ľudia si chcú niečo vzájomne vymeniť. Kedy budú výmenu obaja vnímať ako spravodlivú? Vychádzaj pri tom z príkladu rybárov a na príkladoch z tvojho okolia (výmena medzi priateľmi).

2. Vypočítaj ½, 1/3, 2/3, ¼, 2/4, ¾  z 10 a z 12.

3. Opýtaj sa doma na recept na palacinky. Skús pre všetky prísady určiť hmotnosť. (Táto úloha sa dá použiť v škole aj neskôr, aby sa recept vyjadril v percentuálnom vyjadrení. Význam takýchto údajov v stotinách spočíva predovšetkým v tom, že sa dá oveľa ľahšie porovnávaní veľkostí medzi rozličnými údajmi. Ako by sme asi piekli koláč, keby sme potrebovali 31/51 múky, 3/11 cukru, 1/41 soli atď? Iba ťažko by sme si urobili obraz o podieloch. Ak sa ale pozeráme na celok ako na sto, a vieme, že potrebujeme 57/100 múky, 15/100 cukru, 7/100 tuku, 18/100 tekutiny a 3/100 ostatných prísad, potom veľmi rýchlo dostaneme prehľadný obraz o pomere množstiev. Výhoda oproti absolútnym údajom, tak ako sú obvykle ale uvedené v kuchárskych knihách a receptoch je, že pomery platia pre akékoľvek množstvo, zakiaľ údaje v gramoch sú platné iba pre určité množstvo.)

Tretí deň

Najprv sa v nadväznosti na rytmickú časť precvičí počítanie zlomkov a percent spamäti. Potom sa porovnajú príslušné domáce úlohy.

V pracovnej časti privedú písomné úvahy detí na tému spravodlivej výmeny rozhovor späť na hospodársku tému.

Hypotetická ostrovná situácia by mala byť teraz rozšírená o ďalšiu variantu: Predstavme si, že na oboch ostrovoch si zvykli na syr a víno a ľudia chcú byť nimi pravidelne zásobovaní. Rybári si čoskoro prestanú vymieňať tovar len tak pomimo na rybačke, pretože ich loviská často ležia ďaleko od seba. Takto sa vyčlení rybár zo spoločenstva ostatných rybárov a prevezme úlohy, transportovať medzi ostrovmi príslušný chýbajúci tovar. Vo svojom člne má okrem svojho syra aj syr mnohých iných výrobcov. Takisto ho nezaujíma, kto na druhej strane naplnil jednotlivé vínne mechy. Je obchodník  a chcel by, aby sa obe strany cítili dobre obslúžené, pretože jeho zisk – podiel na tovare – záleží od spokojnosti oboch strán. Zásobovanie na ostrovoch už teraz nie je závislé na náhodných stretnutiach rybárov, stáva sa pravidelnejšie, a výmenný pomer oboch tovarov sa stáva pravidelnejší. Obchodník sa oslobodí od záujmov jednej strany a stojí ako neutrálny sprostredkovateľ medzi oboma skupinami. 

Predstavme si, že ho túžba po dobrodružstve alebo búrka odklonia od jeho obvyklej trasy a privedú ho k tretiemu ostrovu, kde sa pestuje obilie a pečie chlieb. Víno a syr sú neznáme, majú ale veľký úspech. Tu sa rozšíri obchodníkova činnosť. Ponúkne chlieb na syrovom ostrove i na vínnom ostrove, a na oboch sú dobre prijaté. Prirodzene je potrebné produkovať ešte viac syra (pre tri ostrovy) a príslušne aj viac vína. Aj chlebový ostrov je povzbudený k väčšej činnosti. Hospodársky život prekvitá, a nikto si už nevie predstaviť, ako sa dalo predtým žiť iba z rýb a jediného ďalšieho výrobku.

Hospodárska prosperita, blahobyt, vzniká, keď ľudia pracujú pre ostatných tak, že vlastné výkony sú radi prijímané ostatnými ľuďmi a vlastné potreby sú uspokojené výkonmi ostatných ľudí, teda keď ľudia mnohostranne  pracujú pre druhých. 

Pri týchto rozhovoroch zrejme zostane nevyriešená otázka, v akom pomere k sebe sú jednotlivé tovary. Kedysi to bola úloha kňaza, určiť výmenný pomer tovarov. Tým sa dala vytvoriť spravodlivosť medzi ľuďmi. V modernom hospodárstve ale spravidla nevymieňame jeden tovar za druhý, ale tovar za peniaze, kupujeme. Hovorili sme ale o tom, že toto je v skutočnosti tiež výmena, ibaže na jednej strane sú peniaze. Tak vzniká cena. Aká má byť vysoká? Túto otázku treba opakovane položiť, bez toho, že by bolo možné na ňu jednoducho odpovedať. Rudolf Steiner uvádza: „Správna cena je taká, keď niekto dostane za svoj produkt, ktorý vytvoril, takú protihodnotu, aby mohol uspokojiť svoje potreby, sumu svojich potrieb, ktorá samozrejme zahŕňa potreby tých, ktorí k nemu patria, a uspokojiť ich na takú dlhú dobu, za ktorú znovu vytvorí rovnaký produkt.“

Opustíme teraz ostrovný príklad a vrátime sa ešte raz k výmennému hospodárstvu, o ktorom sme už hovorili. V popísaných výmenách nadobudli cigarety špeciálnu úlohu. Pre toho, kto ich vzal, často nebolo vôbec zaujímavé, že sa dajú fajčiť, dôležité bolo pre neho iba to, že nepredstavujú priveľkú hodnotu (ako napríklad chladnička), ľahko sa dajú prenášať, všade sú radi prijímané a sú k dispozícii v relatívne dostatočnom množstve. Pritom ich nebol taký nadbytok, že by už nikoho nezaujímali. Kým obiehali vo výmennom obchode, bolo dokonca úplne nezaujímavé, čo sa v krabičkách nachádzalo. Ako sme spomínali, často bolo pre fajčiara lepšie, aby ich ani neotváral, a radšej ich vymenil ďalej. Polámané cigarety sa ani nedali fajčiť.

Tu vidíme, čo sa požaduje od peňazí: nepotrebujú mať samé o sebe vlastnú hodnotu, nesmú sa vyskytovať príliš často, ale ani nesmú byť príliš zriedkavé, musia byť vo vlastnom životnom priestore prijímané ako výmenný prostriedok, musia byť ľahko prenosné, musia byť deliteľné a znásobiteľné a nesmú byť príliš ľahko vyrobiteľné.

Na záver pracovného rozhovoru je možné podať výhľad na peniaze a peňažníctvo (financie), tak ako v súčasnosti existujú vo väčšine krajín. Ako príklad sa núka vlastná krajina. Tak je v Spolkovej republike Nemecko zodpovedná Spolková banka vo Frankfurte n. Mohanom za to, že peniaze sú k dispozícii, v dostačujúcom množstve, ale nie priveľa. Štát prijíma zákony, ktoré upravujú peňažníctvo (Geldwesen), prenasleduje ľudí, ktorí peniaze falšujú, a zaväzuje výrobcov, obchodníkov a poskytovateľov služieb (tento výraz treba vysvetliť), vymieňať tovar a služby za peniaze. Peniaze sú aj právnym dokumentom, ktorý je spočiatku platný iba v určitom právnom priestore. To sa stane zreteľným najmä vtedy, keď sa pokúšame platiť cudzou menou, napríklad nakupovať za ruské ruble v Nemecku. (To, že meny sa dajú vymieňať jedna za druhú je niečo iné a tu sa to ešte nebude rozoberať.)

Pred rozprávacou časťou je možné ešte sa porozprávať o založení epochového zošita a o niekoľkých vetách pre malú domácu úlohu, sloh na tému: „Čo sa zmení, keď vo výmennom hospodárstve prevezme obchodník výmenu tovarov?“ Heslá môžu byť napríklad: Obchodník musí slúžiť obom stranám (obsluhovať obe strany); stojí medzi skupinami. Zásobovanie sa stane pravidelnejším. Obchodník žije z podielov na tovaroch, ktoré vymieňa. Potrebuje počiatočnú dôveru (kredit), keď podniká prvú cestu, pretože prvý náklad nemôže hneď zaplatiť inými tovarmi.

Návrh domácich úloh

1. Napíš malý sloh na tému: „Čo sa zmení, keď vo výmennom hospodárstve prevezme obchodník výmenu tovarov?“ (Zadané sú heslá/pomôcky, pozri vyššie)

2. Vypočítaj 1/3 a 1/7 z 10,00 EUR; 100,00 EUR; 1 000,00 EUR;



     20,00 EUR; 200,00 EUR; 2 000,00 EUR;



     16,00 EUR; 160,00 EUR; 1 600,00 EUR.
Vypočítaj výsledky vždy na tri desatinné miesta za čiarkou, a zaokrúhli ich na dve desatinné miesta hore alebo dole.
(nasledujú vypočítané výsledky, neprepisovala som, str. 38)

3. Vypočítaj 1%, 2%, 5% zo 150,00 EUR a 126,21 EUR. Udaj aj tu dve desatinné miesta (pozri 2. úlohu).
(nasledujú vypočítané výsledky, neprepisovala som, str. 38)

Štvrtý  deň

Na konci rytmickej časti sa pokračuje v aritmetických cvičeniach vo výpočtoch zlomkov. Pre výpočet úrokov je potrebné aj rozširovanie a krátenie zlomkov. Toto je možné pripomenúť v ústnych alebo polopísomných cvičeniach. Pri tom by mali byť zadané úlohy ako:

Koľko stotín (%) je 10/50? Odpoveď: 20, pretože
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Alebo: Koľko stotín (%) sú 3/25?

Odpoveď: 12, pretože

[image: image50.wmf]t

p

×

-

×

×

×

360

100

360

100

0

K




Alebo: Koľko percent je 7/20?
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Podobné úlohy je možné zadať ako domácu úlohu, (pozri nižšie, strana 47).

V pracovnej časti sa dá teraz rozprávať o dôležitom pokroku v ľudskej spolupráci a pri vyrovnávaní  výkonov  nasledovným spôsobom:

Traja priatelia – Rainer, Jürgen a Hans – idú stavať domy pre svoje rodiny. Pretože sú sami remeselníci, neprenechajú všetko firmám, ale niektoré práce si spravia sami. Hans je murár, Rainer elektrikár a Jürgen je tesár. Každý si starostlivo zapisuje, koľko hodín pracoval pre druhých a koľko druhí pracovali pre neho. Napríklad v Hansovej knihe sa po čase nachádza nasledovný záznam
:

Hansovo vyúčtovanie s Rainerom:

	Dátum
	Hodiny pre Rainera
	Dátum
	Rainerove hodiny

	3.5.
	5
	3.5
	10

	5.5.
	7
	5.5.
	10

	7.5.
	10
	6.5.
	10

	12.5
	12
	12.5.
	7

	13.5.
	12
	13.5.
	12

	14.5.
	9
	14.5.
	10

	20.5.
	11
	15.5.
	11

	…
	…
	…
	…

	…
	…
	…
	…

	Spolu:
	80
	
	70


Hans teda pracoval pre Rainera o 10 hodín viac ako tento pre neho.

Z vyúčtovanie Hansa pre Jürgena podobne vyplynie, že on pre neho pracoval 100 hodín, Jürgen pre neho ale 120 hodín. Jürgen má teda nárok ešte na 20 hodín.

Z Rainerových zápisov vychádza, že on pracoval pre Hansa 70 hodín, ale dostal 80 hodín. Teda musí odpracovať ešte 10 hodín. Pre Jürgena pracoval 90 hodín a dostal 80 hodín. Ale mal by dostať ešte 10 hodín.

Jürgen zistí, že pre Rainera by mal pracovať ešte 10 hodín, od Hansa by mal ale ešte dostať 20 hodín. Toto vyplýva z príslušných počtov hodín.

Nakoniec si priatelia spočítajú, kto koľko pracoval pre druhých a čo by mal ešte dostať. Najprv sa vyúčtujú jednolivo:

	Ešte odpracovať:
	Dostať od druhých:

	Hans pre Jürgena  
	20 hodín
	Jürgen od Hansa
	20 hodín

	Jürgen pre Rainera
	10 hodín
	Rainer od Jürgena
	10 hodín

	Rainer pre Hansa
	10 hodín
	Hans od Rainera
	10 hodín


Celkovo ešte treba odpracovať 40 hodín

Rainer má ale v súčasnosti veľmi veľa pracovných povinností, a v skutočnosti je to, čo mohol pre svojich priateľov urobiť, už hotové. Pre Hansa by mal pracovať ešte 10 hodín, od Jürgena by mal 10 hodín dostať. Navrhne, aby Jürgen za neho odpracoval svoje hodiny u Hansa. Jürgen ale povie: „Od Hansa mám ešte dostať 20 hodín. Dobre teda, tak dostanem od neho už iba 10 hodín.”

Ako by mohli priatelia tento nový spôsob vyrovnania sa medzi sebou dobre sprehľadniť?

Najprv si nakreslia obrázok so šipkami, kto má pre koho ešte koľko pracovať (obr. 1). Potom povie Hans Rainerovi: „Od teba mám dostať ešte 10 hodín, ale pre Jürgena mám pracovať 20 hodín. Daj tých desať hodín namiesto mne Jürgenovi, mne potom stačí pre neho pracovať 10 hodín.” Rainer a Jürgen s tým súhlasia. Tento stav úvah je zachytený na obrázku 2. Tu ale povie Jürgen Rainerovi: „Mal by som pre teba ešte pracovať 10 hodín. Tie by sme mohli započítať za tých 10 hodín, ktoré mi máš dať za Hansa. Tým budeme my dvaja vyrovnaní.” (Obr. 3)

 SHAPE 



Čo sa týmto dosiahlo? Pôvodne zostávalo pri dvojstrannom zúčtovaní 40 hodín časového dlhu. Vzájomným vyúčtovaním sa dlh znížil na 10 hodin! Tým, že pracujeme jeden pre druhého, spoločenstvo ako celok získa slobodu. Musíme iba pohľadávky a záväzky spoľahlivo zaznamenať a vyúčtovať.

K tomu potrebujeme zaviesť časové účty (časové kontá) ktoré sú veľkou pomocou pri zúčtovaní. Sú to schémy, v ktorých sa čas každého zúčastneného zapíše dvakrát: najprv ako odpracovaný čas pre druhého a raz ako obdržaný výkon od iného. Týmto dvojitým zápisom sa zabezpečí, že celková suma otvorených pohľadávok bude rovnaká ako suma otvorených záväzkov. V jednom účte prebytočné alebo chýbajúce výkony musia nájsť svoj presný proťajšok v jednom alebo viacerých iných účtoch. Pretože pre každého jedného vzniká iba jeden prebytok alebo nedostatok výkonov, vzniká najmenšie možné číslo zúčtovacích hodín. V riadku súčet sa najprv sčíta osobitne pre každého na pre- a od- strane. Riadok rozdiel potom udá, čo bolo urobené navyše alebo menej. Pozor: ake je – ako pri Hansovi – rozdiel na pre- strane, tak pracoval primálo, ak je rozdiel na od- strane, vtedy má ešte nárok na pomoc1 Posledný riadok slúži iba pre kontrolu správneho doplnenia (riadku rozdiel – p.p.). 

V našom príklade týmto spôsobom dostaneme:

Hansovo vyúčtovanie

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Rainer
	80
	Rainer
	70

	Jürgen
	100
	Jürgen
	120

	Spolu
	180
	
	190

	Rozdiel
	10
	
	

	Celkove
	190
	
	190


Rainerovo vyúčtovanie

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Hans
	70
	Rainer
	80

	Jürgen
	90
	Jürgen
	80

	Spolu
	160
	
	160

	Rozdiel
	0
	
	

	Celkove
	160
	
	160


Jürgenovo vyúčtovanie

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Hans
	120
	Hans
	100

	Rainer
	80
	Rainer
	90

	Spolu
	200
	
	190

	Rozdiel
	-
	
	10

	Celkove
	200
	
	200


Ako sme spomínali, v tejto schéme je každá práca zaznačená presne dvakrát: raz ako vykonaná práca a raz ako prijatá práca. Vidíme hneď: Rainerov účet (konto) je vyrovnaný. – ako sme videli už v nákrese, každý dal i prijal rovnako veľa, keď Hans ešte odpracuje 10 hodín pre Jürgena.

Prejdime si druhý príklad. Priatelia si do schémy zapíšu nasledovné hodiny:

Hans

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Rainer
	70
	Rainer
	90

	Jürgen
	110
	Jürgen
	50

	Spolu
	180
	
	140

	Rozdiel
	-
	
	40

	Celkove
	180
	
	180


Rainer

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Hans
	90
	Rainer
	70

	Jürgen
	70
	Jürgen
	80

	Spolu
	165
	
	150

	Rozdiel
	0
	
	15

	Celkove
	165
	
	165


Jürgen

	Pre
	Hodiny
	Od
	Hodiny

	Hans
	50
	Hans
	110

	Rainer
	80
	Rainer
	75

	Spolu
	130
	
	185

	Rozdiel
	55
	
	-

	Celkove
	185
	
	185


Tu vidíme, že rovnováha bude vytvorená až vtedy, keď Jürgen odpracuje pre Hansa ešte 40 hodín a pre Rainera ešte 15 hodín.

Tieto výpočty by sa mali dôkladne precvičiť s rozličnými číslami a mali by sa aj zadať ako domáca úloha.

V čom spočíva veľký pokrok týchto časových účtov (časových kont)?

Pri prvom spôsobe išlo o samé dvojstranné vzťahy: Hans a Rainer zúčtovávali medzi sebou, ako keby k nim Jürgen vôbec nepatril, rovnako to robili Rainer a Jürgen a Jürgen s Hansom. Týmto spôsobom sme druhému zaviazaní dovtedy, kým svoj dlh neodpracujeme. Ostatní ľudia nemajú s týmto záväzkom alebo otvorenými pohľadávkami nič spoločné. Jedná sa tu o výmenné hospodárstvo, v ktorom sa vzájomne vymieňajú výkony.

V druhom spôsobe vyúčtovania troch priateľov vstupuje niečo celkom nové: vyrovnajú svoje pohľadávky  medzi sebou. Čo Rainer ešte dlhuje, môže Jürgen vyrovnať. Priatelia zastupujú jeden za druhého. Namiesto nároku na druhého vzniká nárok na spoločenstvo. Od neho je ešte niečo k obdržaniu alebo treba pre neho (spoločenstvo) niečo vykonať. Presné zobrazenie s číslami zabezpečí, že sa všetko udeje spravodlivo.

Týmto sú položené základy podvojného účtovníctva: každá udalosť je zaznamenaná popísaným spôsobom dvakrát, raz ako vykonaná práca a raz ako prijatá práca. Raz je počet hodín na aktívnej strane a druhý raz u prijímateľa výkonu na pasívnej strane. Toto zúčtovanie dvojstranných záväzkov  predstavuje pokrok v tom ohľade, že jednotlivec tým získava slobodu. Nezostane zadĺžený zaviazaný jednotlivcovi, ale spoločenstvu, ktorému za určitých podmienok splatí prijaté celkom inými výkonmi v slobodne zvolených časoch. Toto oslobodenie od individuálneho konkrétneho záväzku sa obvykle udeje formou zaplatenia. Keď som si kúpil od pekára chlieb, dostal som od neho výkon. Tým že mu dám peniaze, oslobodím sa (od povinnosti), a on môže dostať vyrovnanie z celkom inej strany a ešte si aj sám zvoliť, ako bude jeho výkon vyrovnaný: môže si kúpiť topánky, načerpať pohonné hmoty alebo ísť do divadla. To sú protislužby, ktoré by som mu ja nebol mohol poskytnúť.

To, že vyúčtovanie časov tým najjednoduchším spôsobom môže byť menou, je demonštrované na jednom reporte z Anglicka: „Projekt sa vyvinul v spoločenstve Kingston-upon-Thames (...) a nesie meno ´The Beacon´ (maják – p.p.) (...) Základnou myšlienkou bolo zavedenie nového platobného prostriedku (...) popri štátnej libre. Menová jednotka je ´Beak´, ktorý je emitovaný (vydávaný) komunálnym ´Center for Environmental Concerns´ (Centrum environmentálnych záležitostí). Jeho hodnota  zahŕňa časovú jednotku 10 minút. (...) Ponúkané a najviac požadované sú služby, napríklad maliarske a dekoračné práce, opravy áut, kurzy varenia atď. (...). Systém zažíva rozmach v takej miere, že ´Bank of England´ sa už vyhráža, že zakročí.“
 To, že táto vedľajšia mena spôsobuje problémy je pochopiteľné, pretože z týchto peňažných tokov nič neplynie pre úlohy spoločenstva v podobe daní alebo sociálnych odvodov. Prirodzene tu vyvstáva zaujímavá otázka, nakoľko je nezamestnanosť umelým fenoménom, vyvolaným daňovým a odvodovým zaťažením, pretože očividne existuje pre zúčastnených ľudí práca. Tejto zaujímavej otázke sa tu nebudeme bližšie venovať.

Význam zúčtovania výkonov v spoločenstve a tým i vznik peňazí sa stáva mimoriadne zreteľným, keď sa pozrieme na jednoduchšie, staršie hospodárske pomery.

Bernard Lievegoed popisuje vo svojom biografickom rozhovore, ako sa dala nájsť takáto spoločenská forma v jednoduchých pomeroch: „Po zotmení sme vošli do nejakej dediny a opýtali sme sa Lury, náčelníka, či tam môžeme prespať. Pri svetle olejovej lampy sme si vypočuli nekonečné príbehy o úrode, o udalostiach v dedine a aj o tom, kto bol bohatý a kto chudobný. Bohatstvo tam znamenalo niečo celkom iné ako tu na západe. Spomínam si, ako mi rozprávali o jednom mužovi, ktorý bol veľmi bohatý. Spýtal som sa: Prečo bohatý? Má vari veľa peňazí. Nie, peniaze ten muž nemal. Vlastnil vari veľa pôdy? Nie, pozemky tiež pravdaže nevlastnil. Čo teda mal? Odpoveď znela: Ten muž je bohatý, lebo má veľa vzťahov.

Pravdu povediac, jávanské slovo „bohatý“ sa nedá dobre preložiť. Pýtal som sa, či by som sa mohol s týmto mužom stretnúť, a ďalší večer ma zaviedli k malému domčeku. Muž sedel na zemi a splietal bambusové pásy, ktoré potreboval na opravu svojho domčeka. Tu som povedal Lurovi: Ale čo je teda také výnimočné na tomto mužovi? ´Tento muž´, znela odpoveď, ´pomohol mnohým ľuďom!´

Neskôr som pochopil, čo tým bolo myslené. V jávanskej spoločnosti je bohatý ten, ktorý pomohol mnohým ľuďom. Pretože kto pomohol mnohým ľuďom, mal právo im povedať: Poď a pomôž mi opraviť môj dom, ja som ti vtedy tiež pomohol. Keď sa táto pomoc využije, je dlh splatený. Ale keď sa dlh nechá stáť, všade sú ľudia, ktorým treba pomôcť, keď jedného naozaj potrebujú. Pre Jávana platí: čím viac dá, tým je bohatší!“

Podobné pomery sa dali zažiť aj v bývalých komunistických krajinách: Každý sa snažil, mať čo najväčší okruh známych, od ktorých by mohol požadovať služby, či sa to týkalo opravy vodovodného kohútika, obstarania potravín, ktoré sa nedali ľahko zohnať, alebo niečoho podobného. Tieto vzťahy boli starostlivo pestované, tým že človek sám niečo vykonal, o čo mali druhí záujem, napríklad ochotou postrážiť deti v prípade potreby, alebo požičiavanie náradia. Človek bol bohatý, keď mohol siahnuť po mnohých takýchto službách keď to potreboval. V zásade išlo všade o takéto dvojstranné vzťahy. 

Pretože treba precvičiť zaobchádzanie s časovými účtami (kontami), ostáva pre tento deň už  iba zadanie domácich úloh, nejaká práca na epochovom zošite a – pred rozprávacou časťou – výhľad na ďalší deň.

Návrh domácich úloh

1. Koľko percent je 1/10, 2/10, 3/10, 4/10, 4/40, 5/40, 8/40, 10/40, 20/40 (všetky zlomky písane s vodorovnou zlomkovou čiarou – p.p.)
[Výsledok: xxxxxxxxxxxx]

2. Cvičenia z kapitoly „Výpočet percent a promile“ s. 91 a ď.

3. Tri ženy – Hansova, Rainerova a Jürgenova, prirodzene tiež pomáhajú pri stavbe domov a ich zariaďovaní. Astrid je krajčírka, Beáta záhradníčka a Christína maliarka. Znova je výhodné, keď sa každá z nich nepokúša urobiť všetky práce, ale keď každá z nich urobí vo všetkých troch domoch a záhradách to, čo vie najlepšie. Po dlhšej dobe sa ukážu nasledovné počty hodín:

	Astrid pre Beátu
	170 hodín
	Beáta pre Astrid
	150 hodín

	Astrid pre Christínu
	30 hodín
	Christína pre Astrid
	90 hodín

	Beáta pre Christínu
	120 hodín
	Christína pre Beátu
	90 hodín


Vpíš údaje do časových účtov (kont) a vypočítaj ešte otvorené výkony a nároky. 
[Výsledok: Astrid musí pracovať ešte 10 hodín pre Beátu a 30 hodín pre Christínu.] 

Piaty deň

Teraz, ku koncu prvého epochového týždňa je možné znovu položiť a zodpovedať otázku o peniazoch. Po prediskutovaní domácich úloh  sa znovu prednesie úvodný príklad s Hansom, Rainerom a Jürgenom. Tam vyšlo ako výsledok, že Hans ešte musí odpracovať pre Jürgena desať hodín. Hans je ale murár, a murárske práce sú už ukončené. Oveľa potrebnejšie by pre Jürgena bola práca inštalatéra. Hans sa síce ponúkol, ale vie, že jeho inštalácie by neboli profesionálne. Ako murár vie vykonať viac. Teraz dá Jürgenovi peňažnú sumu, ktorá je odmenou za 10 hodín práce. On sám namiesto toho ide murovať inde, kde takisto dostane dobrú odmenu. Inštalatér pracuje nielen lepšie ako Hans, ale aj rýchlejšie, a tak dokáže urobiť niekoľkonásobok toho, čo by bol zvládol Hans. Takto sú všetci spokojní: inštalatér má prácu, Hans, pretože nemusí ukladať vodovodné trubky, a Jürgen, pretože práce budú vykonané kvalitne. Skrz peniaze vyrovnal Hans svoj dlh voči Jürgenovi. Jürgen môže cez peniaze použiť služby ktoréhokoľvek človeka, ktorý ich chce vykonať.

Peniaze splácajú za toho, kto ich dáva, jeho záväzky (povinnosti) (verpflichtungen) a dávajú príjemcovi nárok na výkon z hospodárskeho spoločenstva, v ktorom tento žije.

Tu sa dá s deťmi rozobrať viacero konkrétnych vecí, čo súvisia s naším životom. Napríklad učiteľ vykonáva niečo pre rodičov, deti, a vôbec pre ľudí, tým, že vyučuje v triede. Rodičia mu ale za to nenosia, tak ako bolo kedysi zvykom na dedinách, zemiaky, chlieb, vajíčka, klobásy atď., ale učiteľ dostáva plat. Za ten si môže kúpiť chlieb a všetko ostatné potrebné. On pracuje pre jedných ľudí, a iní ľudia (pekár, mäsiar, robotník v továrni) pracujú pre neho.

Ako zhrnutie je možné postaviť vedľa seba tri spomínané hospodárske formy:

· samozásobovacie hospodárstvo

· výmmenné hospodárstvo

· peňažné hospodárstvo.

V samozásobovacom  hospodárstve pracuje každý pre seba a pre svojich najbližších. Táto práca je vykonávaná najmä na prírode, pretože príroda vyživuje a udržiava náš život.

Pri výmennom hospodárstve sa vymieňajú tovary, ktoré majú pre prijímateľa vyššiu hodnotu ako tie, ktoré za ne dáva. Ovšem, je možné vymieňať si aj služby, alebo vymieňať tovary za služby. Tak dostane huslista na dedinskej svadbe za svoje hranie koláče, klobásy a slaninu, bez toho, že by sám bol dal hmatateľný tovar. Príroda dala to svoje bezplatne,
 a tak si tu ľudia vlastne vymieňajú svoju prácu, ktorú vykonali v jednej časti svojho života (výmena životného času).

Pri výmennom hospodárstve sa musia vždy stretnúť tovary alebo výkony, o ktoré je obojstranný záujem. Na príklade s cementom a pneumatikami sme si ukázali, aké to môže byť niekedy ťažké. Stratí sa pri tom veľa času a sily. Veľký zisk pre obe strany vznikne ale skrz deľbu práce. Každý robí to, čo sa mu darí lepšie ako tomu druhému, a tým sa stanú všetci blahobytnejší.

Pri peňažnom hospodárstve sa dvojstranné vzťahy rušia. Peniaze oslobodia prijímateľa služby alebo tovaru od povinnosti, a zastúpi ho hospodárske spoločenstvo, v ktorom sú peniaze platné. Dávajú právo na výkony z hospodárskeho solidárneho spoločenstva. Hospodárske spoločenstvo je veľké solidárne spoločenstvo, v ktorom sú peniaze určitým druhom poukazu na právo na výkony iných ľudí, čiže v konečnom dôsledku na ich životný čas.

Toto je možné porovnať s výskytom centrálnej perspektívy v začínajúcom novoveku. Ešte u Giotta nachádzame obrazy, na ktorých sú jednotlivé veci síce vo vzájomnej perspektíve, ale ešte chýba centrálna perspektíva, ktorá by určovala všetky línie. Keď sa táto objavuje v období renesancie, orientuje sa každý obraz vo svojej geometrii podľa hlavného bodu, v ktorom sa zbiehajú línie v hĺbke obrazu. Tento bod neudáva nič iné, ako výšku očí a polohu pozorovateľa. Celý obraz je takpovediac orientovaný na jeho stanovisko.

Tak nám dáva disponovanie peniazmi nárok na spoločnosť, v ktorej žijeme. Okrem nás samých neprichádza do úvahy vzťah ku žiadnemu inému človeku.

Vznik moderného peňažného procesu, ktorý sa v mnohých ohľadoch odlišuje od skorších foriem peňazí a narábania s nimi, tesne súvisí s podvojným účtovníctvom, ktorá sa začala používať pred približne päťsto rokmi.
 Je zaujímavé, že historicky súvisí približne so vznikom centrálnej perspektívy.

Nemalo by sa premeškať – podľa učebného plánu slobodných Waldorfských škôl v siedmom ročníku – v spojení s výukou dejepisu, ktorá popisuje začínajúci novovek, upozorniť na tieto vzťahy/pomery. Novovek sa v súvislosti s vývinom duše vedomej
 prejavuje aj v takých javoch ako je centrálna perspektíva a podvojné účtovníctvo. V usporiadavaní spolupráce medzi ľuďmi, tak ako sme to požadovali v príklade s časovými účtami leží počiatočný impulz vedomej duše. Aj keď prostriedky sú ešte veľmi prispôsobené porozumeniu, tak časové účty/kontá sa stávajú tým najjednoduchším spôsobom možného zobrazenia celkového prehľadu výkonov medzi sebou prepojených ľudí. Toto patrí k charakteru duše vedomej, ktorá je orientovaná na zmyslové vnímanie.

Nepochybne sa nedá vopred naplánovať, kam až sa dostanú rozhovory v triede v priebehu jedného týždňa. Zobrazená cesta dáva iba možný príklad a upozorňuje na niekoľko dôležitých obsahových prvkov.

Medzi domácimi úlohami (pozri nižšie) som dal aj pokyn, vytvoriť časové účty (kontá) pre vlastných rodinných príslušníkov, najmä pre dieťa samotné: čo dáva, a čo dostáva? Pri preberaní domácich úloh sa sčasti našli potom aj zarazené a rozpačité tváre, ale aj údiv nad tým, čo niektorí musia robiť. Tým sa dalo prísť aj k položeniu otázok, ktoré ešte bude nasledovať .

Dodatky

Zúčtovanie pracovných časov určených pre druhého, tak ako sme to robili pri použití časových účtov, je najelementárnejšou formou podvojného účtovníctva. V nej je základňou čas. V mnohých ohľadoch je možné vnímať ju aj ako najdôležitejšiu: Koľko času mi dal nejaký človek zo svojho životného času k dispozícii, a koľko dávam ja ostatným k dispozícii? Príklad troch priateľov predpokladá, že všetci traja sú približne rovnako výkonní. Ako treba postupovať, keď v spoločenstve spolupracujúcich ľudí jeden napríklad zo zdravotných dôvodov je menej výkonný? Deti na túto otázku reagujú obvykle celým radom návrhov, ako napríklad: zapíše sa mu iba polovičný čas.

Je možné v časových účtoch všetky časy jedného človeka skrátiť na polovicu. Tento bude potom musieť pracovať oveľa dlhšie ako všetci ostatní. Je zrejmé, že trvale to reálne nie je možné, pretože človek musí aj spať a deň nemá viac ako 24 hodín. Tu sa môžu vyvinúť zaujímavé rozhovory, v ktorých sú na misky váh položené spravodlivosť oproti starostlivosti. Skoro by sa žiadalo povedať: v triede môže vzniknúť klasický spor kapitalizmus-socializmus. 

Oproti mienke „Kto nepracuje, nech ani neje“ stojí „Všetci ľudia musia žiť“. Ak bola deťom zadaná úloha, porozmýšľať nad vlastným časovým účtom, potom prirodzene nie je ťažké sprostredkovať porozumenie toho, že v každom väčšom spoločenstve ľudí musia žiť aj takí, ktorí nedokážu podať taký výkon ako zdraví dospelí. To sú predovšetkým deti, starí a chorí. Ak by sa chceli dospelí riadiť iba podľa služby a protislužby, nemohli by vyrastať žiadne deti, a oni sami by museli ako starí žiť v biede.

Tu je dokonca možné pokračovať otázkou: žije sa v starobe zo svojej renty (dôchodku, penzie) alebo z výkonov mladších? Konkrétne sa samozrejme žije z výkonov mladších, pretože peniaze sa nedajú zjesť. V dnešnom dôchodkovom systéme sa síce vytvára nárok, ale vývoj ukazuje jasne, že skutočná hodnota tohto nároku sa dá definitívne určiť až vtedy, keď je skutočne čerpaný. To, že životné nároky nemusia bezpodmienečne vychádzať z našetrených nárokov, ukazujú všetky deti. Im musí byť darovávané, ináč by nemohli žiť. Voči nim môžu byť dospelí iba altruistickí.

Popri ochote pracovať a schopnosti pracovať sa dajú nájsť aj iné faktory, ktoré vstupujú do obojstranného vyrovnávania sa medzi pracujúcimi ľuďmi: schopnosti jednotlivých ľudí sú mimoriadne rozdielne, a prijať výkony (služby) jedného človeka v konkrétnej oblasti nemusí byť to isté, ako ich dostať od druhého. Ak máme možnosť vypočuť si dobrého hudobníka, sme ochotní dať za to viac ako za zlého, a tak je tomu v mnohých oblastiach. Jeden človek dokáže vykonávať iba práce, ktoré by mohli robiť aj mnohí iní, iný človek dokáže niečo, čo by radi prijali mnohí a svoje ocenenie vyjadria vyšším vyrovnaním (zaplatia viac). Takto môžu vzniknúť veľmi rozdielne príjmy.

Nejde teraz o to, aby sme tieto vzťahy hodnotili v ich najhlbšej podstate. K najťažším otázkam hospodárskeho spoločenstva patrí aj táto: Ako sa dá dať výkon a sociálna spravodlivosť do zdravého vzťahu? Patentové riešenia alebo sociálne ideológie by tu boli málo výchovné. Dôležitejší je rozhovor s deťmi, v ktorom môže vzniknúť vedomie mnohorakých aspektov sociálnej otázky.

Nejeden čitateľ sa možno bude domnievať, že tieto témy sú príliš ťažké pre šiestu triedu. Ja sám som ale doteraz mal vždy takú skúsenosť, že chlapci a dievčatá v tomto veku takéto medziľudské vzťahy a súvislosti vnímajú s najväčším záujmom a nechajú medzi sebou ožiť tie najrôznejšie stanoviská. Tým sa dá bezprostredne zažiť, že sociálna mienka sa nikdy nedá uspokojivo vytvoriť iba z jedného pohľadu, ale že je priamo nevyhnutné, dostať zástancov rôznych oprávnených názorov do spoločného rozhovoru, v ktorom sa možno dá nájsť – nikdy nie definitívna – dynamická rovnováha. Konečná sociálna spravodlivosť neexistuje. Musí byť vždy znova hľadaná a nachádzaná. Pozorný čitateľ nájde v histórii nášho storočia (20. st. – p.p.) dostatok prípadov, ktoré môže pozorujúci sociálny patológ popísať ako poruchy rovnovážnych vzťahov.

Návrh domácich úloh

1. Zostav pre svojich rodinných príslušníkov časové kontá a zapíš do nich pre každého tie časy, ktoré vzniknú približne počas jedného týždňa. Pritom je treba počítať len s tými časmi, keď pracujú jeden pre druhého.

2. Štyria ľudia A, B, C, D pracujú jeden pre druhého a vyrovnávajú si časy medzi sebou. Po dlhšej dobe vzniknú nasledovné počty:


	A pre B
	230
	B pre C
	190
	C pre D
	250
	D pre A
	270

	A pre C
	170
	B pre D
	220
	C pre A
	90
	D pre B
	280

	A pre D
	310
	B pre A
	300
	C pre B
	330
	D pre C
	240


[Výsledok: B musí odpracovať pre A ešte 50, pre C ešte 70 a pre D ešte 10 hodín.]

3. Urči pre troch priateľom pracovné časy, ktoré uskutočnili jeden pre druhého. Započítaj ich medzi sebou. Zmeň potom z časov jedného z priateľom polovicu a znovu urob započítanie. Porovnaj oba výsledky.

4. Cvičenia z kapitoly: „Výpočet percent a promile, (s. 91 a ď.) (pôv. textu .- p.p.)

Druhý týždeň

Po úvodných rozhovoroch o hospodárskych formách a peniazoch môžu byť deti privedené v druhom týždni k výpočtu úrokov. K tomu je ale potrebné učiniť prechod v pochopení funkcii peňazí ako prostriedku nákupu,  o ktorom sa hovorilo prvý týždeň, ku kapitálu. Z troch peňažných procesov – peniaze na nákup (Kaufgeld), peniaze na výpožičky (Leihgeld) – kapitál, peniaze na darovanie – ten stredný.
 S ním súvisí vytváranie úrokov, a bez pochopenia kapitálu nemôže byť pochopený ani vznik úrokov. To, že za vklady na vkladnej knižke dostávame úroky je síce známe, ale vôbec to neobjasňuje, odkiaľ sa berú peniaze na ne. Keby banky vždy vyplácali viac ako ľudia do nich vložili, boli by čoskoro na konci svojich možností. Niečo sa teda musí so vkladmi (vloženými peniazmi) stať, aby bolo možné vyplácať úroky. Najlepšie sa to dá zobraziť opäť na konkrétnom prípade, ktorý obsahuje podstatné faktory. Takouto správou sa môže začať práca druhého týždňa. Pri tom sa mi vidí pedagogicky dôležité, hovoriť o pracovných možnostiach, ktoré vznikajú cez peniaze na výpožičky, a nezačínať prijímaním úrokov.

Príbeh pána R.

Pán R. sa vyučil ako stolár vo svojej dedinke a presťahoval sa do veľkého mesta, aby si tam našiel prácu pri ktorej by sa mohol naučiť aj niečo nové. V malom stolárstve, kde vyrábali nábytok, našiel to čo hľadal. Naučil sa mnohému, čo mu ešte chýbalo a tak mohol konečne zložiť skúšku na majstra stolára. S majstrom, ktorému patrilo stolárstvo, dobre spolupracoval. Tento bol už starý a rozmýšľala nad tým, že čoskoro bude musieť dielňu prenechať niekomu mladšiemu. Mal dcéru, ktorá si dobre rozumela s privandrovalým mladým majstrom; zosobášili sa a mladý majster čoskoro prevzal stolárstvo. O svokrovcov sa starali kým žili.. Teraz mohol mladý majster rozhodovať sám, čo by chcel robiť. Nechcel už vyrábať nábytok, ale niečo iné, čo by mohol predávať vo väčšom množstve. Tak vyvinul výstavné steny, regále, a stoly, také, že ich bolo možné pri veľtrhoch a výstavách rýchlo postaviť a zase rozložiť, pekne vyzerali a boli stabilné. Už prvé pokusy na jednom veľtrhu mali veľký úspech, pretože vtedy bolo málo porovnateľného výstavného zariadenia. Dostal v rýchlom slede za sebou viac objednávok, ako mohol vo svojej dielni vyhotoviť, pretože v nej nemohlo pracovať naraz viac ako päť ľudí.

Malá stolárska dielňa, ktorú vybudoval jeho svokor na okraji mesta, bola medzičasom obstavaná vysokými domami a vôbec sa tam už nehodila. Mesto mu ponúklo vo vzdialenejšej priemyselnej zóne pozemok za výhodných podmienok. Čo mal mladý stolársky majster urobiť?

Jedného dňa sa pán R. ozval svojej domácej banke. To je banka, v ktorej má otvorený svoj účet, na ktorý mu jeho zákazníci platia svoje podĺžnosti a z ktorého poukazuje peniaze na nákup dreva, strojov, materiálov atď.

Dohodol si termín a vyzbrojený plánmi pre prestavbu svojej prevádzky a najdôležitejšími obchodnými podkladmi sa stretol so svojim bankárom.

Tu je ešte možné viesť rozhovor, čo všetko podľa vedomostí detí robí banka. Poznajú vkladanie a vyberanie peňazí, vedia že tam majú peniaze na vkladnej knižke a že sú bankomaty, z ktorých sa dajú vybrať peniaze pomocou karty. To, že vkladanie a vyberanie peňazí nie je z viacerých pohľadov tou najdôležitejšou činnosťou banky, toho si obvykle deti nie sú vedomé. Je možné im teraz povedať, že v každej väčšej bankovej pobočke sú okrem miestnosti s prepážkami aj jeden alebo viacero vedľajších priestorov, v ktorých je možné v kľude prejednávať peňažné obchody. K týmto patrí ja rozhovor, aký bude viesť pán R. Nevlastní toľko peňazí, aby si mohol jednoducho vybudovať novú prevádzku a vybaviť ju strojmi. Banka mu má za to dať úver (kredit).

Bankár si v rámci prípravy na rozhovor preveril, či pán R. vždy platil na čas, akou veľkou sumou peňazí disponuje na svojom účte, koľko peňazí prijal a koľko vydal a mnoho ďalších vecí.

Teraz si prezerá plány pána R. pre novú výstavbu, pričom ho prirodzene najviac zaujímajú náklady. Pán R. mu ukazuje aj mnohé objednávky nového nábytku. Bankár preveruje, či je to všetko tak možné, ako si to pán R. predstavuje a pýta sa na to i ono. Pri tom sa udeje, bez toho aby to pán R. spozoroval, preverenie bonity. Pýta sa ho na ženu a deti, pretože je známe, že muži, ktorí sa starajú o rodinu, sú spravidla spoľahlivejší. Nevzdávajú sa tak rýchlo, i keď dôjde k ťažkostiam. Niekedy sa dokonca preveruje, či človek, ktorý žiada o úver, nepije príliš rád alkohol. Niečo sa mu ponúkne, potom ešte raz a ešte raz, a keď pije ochotne, tak to nezanechá dobrý dojem. Je možné, že dotyčný úver ani nedostane.

Každá banka má svoje vlastné metódy, ako vykonáva tieto preverenia. Musí vedieť odhadnúť, či môže človeku zveriť peniaze iných ľudí alebo nie. Pritom najprv preveruje schopnosť splácať úver a potom či je hodný dostať úver (dôveryhodnosť). Slovo „kredit“ pochádza z talianskeho slova „credere“ ktoré znamená „veriť“ Vyjadruje, že každý úver (kredit) predpokladá dôveru (že uveríme), dôveru poskytovateľa úveru (veriteľa) príjemcovi úveru (dlžníkovi).  Peniaze, ktoré  sú touto cestou dané k dispozícii sa nazývajú tiež pôžička (peniaze na požičanie). Zvieratá si mimochodom nemôžu nič požičať.

Po tom, ako rozhovor s pánom R. prebehol dobre, vypracuje sa plán financovania, v ktorom je zachytené, kedy bude asi potrebných koľko peňazí a kedy môže pán R. začať splácať a v akej výške.

Od koho teda pán R. dostal peniaze?  Sú to peniaze, ktoré ľudia vložili do banky, pretože ich momentálne nepotrebujú, i tie, ktoré možno vložili deti na vkladnú knižku, Peniaze teda vôbec neležia v pivnici banky – ako si to niektoré deti naozaj myslia -, ale banky ho dávajú ďalej ľuďom, ktorí s nimi chcú niečo vytvoriť.

Pán R. teraz vybuduje novú prevádzku, kúpi si moderné stroje, zamestná nových pracovníkov a tak môže konečne svoj nábytok na výstavy vyrobiť a predať v dostatočnom množstve.

Tu sa dá i jednoduchým spôsobom porozprávať o tom, ako má asi pán R. kalkulovať svoje ceny. Zo svojich príjmov musí nakupovať materiál, zaplatiť mzdy, elektrinu, kúrenie, vodu, dane a mnoho ďalších vecí. Cenu za nábytok na výstavy vypočíta tak, aby zostalo dosť na splácanie úveru banke. Pretože ale vytvára hodnoty, môže si nechať viac ako dostal od banky. Toto viac sú úroky, ktoré platí banke, že mu prenechala peniaze ako úver.

Náčrt môže zhrnúť to o čom sme hovorili:
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Keby banka skladovala peniaze sporiteľov v pivnici a neskôr vyplatila viac ako prijala, boli by peniaze banky rýchlo spotrebované a banka by musela zavrieť. Pán R. ale použije peniaze, aby vytvoril niečo, čo iní ľudia potrebujú a preto si to kúpia. Cenu vypočíta tak, aby jeho príjmy presiahli jeho výdavky. Pretože mu sporitelia umožnili, tým že priniesli svoje peniaze do banky, vybudovať novú prevádzku, za túto výpožičku dostanú úrok.

„Musíte si tiež predstaviť, že vaše úspory sú dané inému človeku k dispozícii, ktorý tým môže urobiť niečo užitočné pre všetkých. Z úrokov, ktoré pán R. platí, si banka časť nechá, pretože ľudia tam musia tiež žiť. Musia zaplatiť za budovu, a za všetko čo patrí k banke, zvyšok úrokov dostanete vy. Keď uložíme peniaze „do ponožky“, vlastne nič užitočného neurobíme, pretože určite sú ľudia, ktorí by s nimi mohli urobiť niečo použiteľné. Najčastejšie je to ale tak, že vôbec nevieme, čo niekto s našimi peniazmi robí. Niektoré veci by sme možno nechceli tak podporovať ako iné. Preto sú banky, v ktorých je možné udať, komu alebo na čo je možné použiť.“

Tento rozhovor o pánovi R. a činnosti bánk je možné uzavrieť otázkou: ako treba určiť úroky, ktoré má platiť dlžník alebo tie, ktoré má dostať sporiteľ, ktorý priniesol svoje peniaze do banky?

Návrh domácich úloh

Napíš malý sloh o činnosti banky a najmä o poskytovaní úverov.

Vytvorenie úrokového vzorca

Ďalší deň je potrebné porozprávať sa v súvislosti s domácimi úlohami o celkom inom použití peňazí v prípade ako pri pánovi R., keď to porovnáme s obyčajnými nákupmi. Pán R. použil peniaze predovšetkým na výstavbu budovy a nakúpil za ne nové stroje. Tie sa budú používať počas dlhej doby. Kúpený chlieb rýchlo skonzumujeme. Tým sa jeho hodnota ako tovaru zruší. Slúži spotrebe (konzumu). Budova a stroje pána R. neslúžia na skonzumovanie, ale na produkciu, výrobu tovarov. Ich hodnota sa spravidla znižuje iba pomaly. Na mieste hodnoty peňazí, ktoré pán R. dostal od banky, sú teraz budova a stroje, ktoré – prinajmenšom na začiatku – predstavujú zodpovedajúcu rovnakú hodnotu. Táto hodnota sa dá vyjadriť peniazmi. Spolu s existujúcimi peniazmi predstavujú kapitál pána R. S týmto kapitálom sa teraz vytvárajú nové hodnoty, z ktorých plynú úroky. Teda sú to v podstate peniaze na požičanie (Leihkapital). V praxi sa považuje dokonca i to, čo pán R. už vlastnil – stroje, peniaze, atď. – ako kapitál, ktorý požičal podniku (prevádzke).
  Aj on očakáva, že mu prinesie úroky, z ktorých bude môcť žiť – i keď mu tieto z jeho úspešnej činnosti neprídu „automaticky“ ako pri vklade na vkladnú knižku. Ak by sa to totiž tak nestalo (neplynul by mu z podnikania úrok – výnos – p.p.), bolo by lepšie, keby vložil svoje vlastné peniaze do iného podniku, ktorý by mu ich úročil. Je preto správne, keď sa všetok kapitál považuje za peniaze na požičanie.

Ako sa má ale teda kapitál, ktorý bol vložený do podnikania, vlastne úročiť? Ako má banka, ktorá najprv dostane úroky do pána R., spravodlivo rozdeliť príslušný podiel svojim sporiteľom?

Pri rozhovore, ktorý nadväzuje na túto otázku, sa stane mimoriadne zreteľné, ako trefne poukazuje Rudolf Steiner na to, že „človek má inštinkt vo vzťahu k úročeniu, na to, čo je treba prijať...“
 

V rozhovoroch, ktoré som ja mohol k tejto téme viesť, sa vyvinula asi takáto diskusia. Prvý návrh bol: Každý vkladateľ (sporiteľ) dostane rovnako veľa. Na to hneď jeden žiak prišiel na myšlienku rozdeliť peniaze, ktoré má k dispozícii a vložiť ich na piatich alebo viacerých miestach. Tým sa stalo zreteľné, že úrok musí závisieť od sumy vložených peňazí. Ďalšia varianta bola: každý dostane podľa výšky svojho vkladu určitú sumu. Hneď zavetrilo ďalšie dieťa svoju možnosť a povedala, že teda chce svoje peniaze vložiť, zinkasovať úrok a peniaze znovu vybrať, aby ich inde znovu požičalo na krátku dobu. Týmto spôsobom by zarobilo najlepšie. Tak sa doplnil čas. Úroky musia závisieť od toho, ako dlho sú peniaze k dispozícii na úvery.

Teraz môže učiteľ povedať, že sa takto vskutku postupuje: dohodne sa určitá percentuálna sadzba (Zinsfuss),  ktorá bude platná na ročnú výpožičnú dobu ako úrok. Ak je doba iba pol roka, bude úrok tiež iba polovičný, ak je to štvrť roka, tak bude nárok iba na štvrtinu ročného úroku.

S týmito zisteniami sa dá už dosť veľa robiť. Odporúča sa prepočítať celý rad výpočtov úrokov ústne alebo polo-písomne ako použitie vyvodeného pravidla pre výpočet úrokov: Predstavme si, že človek dal k dispozícii nejakému podniku 1000 EUR ako kapitál. Dohodnutá bola úroková sadzby 10%. Koľko peňazí by dostal ako úrok po jednom roku?

Koľko peňazí by dostal, keby prenechal podniku peniaze iba na pol roka? Potom je možné meniť dohodnutú úrokovú sadzbu a tak deťom priblížiť výpočet úrokov už pri prvých rozhovoroch. Tomu zodpovedajúc treba zadať domáce úlohy.

Návrh domácich úloh

1. Vypočítaj úroky pre kapitál 1 000,- EUR, 2 000,- EUR, 5 000,- EUR pri úrokovej sadzbe 8%.  Udaj úroky pre 1 rok, ½ roku, 2 mesiace (= 1/6 roku).

Výsledok:

	t/K
	1 000,- EUR
	2 000,- EUR
	5 000,- EUR

	360
	80,00 EUR
	160,00 EUR
	400,00 EUR

	180
	40,00 EUR
	80,00 EUR
	200,00 EUR

	60
	13,33 EUR
	26,67 EUR
	66,67 EUR


2. Prečo môže banka svojim sporiteľom vyplatiť úroky? Kto v konečnom dôsledku zaplatí úroky?

[Spotrebiteľ, ktorý získa tovar drahšie alebo lacnejšie, pretože v cenách sú zahrnuté aj kapitálové náklady.]

Úrokový vzorec

Nasledujúci deň je potrebné urobiť rozhodujúci krok v popisovaní zákonitostí: nekontrolujeme najprv domáce úlohy, ale všeobecne pripomenieme, že sme včera hovorili o spravodlivom výpočte úrokov. Potom položíme triede otázku: Kto vie popísať zákon, podľa ktorého sa vypočítavajú úroky?

Keď som položil túto otázku, niekoľko detí sa pokúsilo popísať zákon na príklade čísel, z minulého dňa alebo z domácich úloh. Tieto som ale veľmi rýchlo stopol, a ešte raz som sa zreteľnejšie opýtal: zákon, pravidlo ako sa úrok vypočítava, je predsa vo všetkých prípadoch vlastne rovnaké. Dokáže niekto tento zákon popísať bez príkladov?

Otázka najprv vyvolala údiv. Je ale mimoriadne zaujímavé, ktoré deti skutočne dokážu vyjadriť čistý zákon v pojmových súvislostiach. Keď som po prvý krát v jednej triede rozoberal túto otázku, odpovedalo jedno dievča, ktoré vôbec nebolo výnimočná v počítaní, ale často do rozhovorov prinášalo hlbšie prežité a premyslené myšlienky. Povedalo približne: „Teda, máme kapitál, ten niekomu požičiame a dohodneme si s ním diel, ktorý zaplatí po jednom roku ako úroky. Tento diel vyjadrujeme v percentách. Voláme ho aj úroková sadzba (Zinsfuss). Keď budú peniaze požičané menej ako jeden rok, bude aj úrok príslušne znížený.“ 

Toto síce ešte nie je vzorec, ale predsa je tam obsiahnuté všetko, čo je podstatné. V žiadnom prípade neslobodno vyvolať pocit, že  takýto čisto pojmový pocit je „abstraktný“. Vlastne sme práve vyjadrili to podstatné, čo sa používa vo všetkých konkrétnych prípadoch. To, čo je na veci podstatné ale nikdy nie je abstraktné, naopak, dáva jej konkrétny zmysel, jej význam! Deti týmto poňatím čistej zákonitosti vskutku prekročia Rubikon – ten Rubikon, ktorý oddeľuje myslenie viazané na predstavy od myslenia v pojmoch. Kto vo svojom vývine tento krok neurobil, sotva bude schopný patrične pochopiť knihy ako Filozofia slobody od Rudolfa Steinera či auf das Geistige gehende Darstellungen.

Je veľmi dôležité, získaný výsledok teraz prebrať v rozhovoroch zo všetkých strán, mnohostranne ho osvetliť, premyslieť, možno hľadať pozadie, ale predovšetkým aj použiť. K tomu  sa treba pokúsiť, najskôr len v základných črtách, dostať zákon do matematickej formy, tým že sa opakuje hovoriac a píšuc už povedané:
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Pre pochopenie prečo je tam násobenie, slúžili počiatočné cvičenia k násobeniu zlomkov v prvom týždni. Tu nájdu teraz svoje využitie.

Potom sa ešte raz prejdú všetky veličiny. Sú pravidlá, ktoré treba dodržiavať. K tomu patrí, že sa úročia iba okrúhle sumy EUR.  Najmä je ale potrebné prebrať výpočet času. Ako sa majú vyjadriť časti roka? Rok má zväčša 365 dní, v každom prestupnom roku (ktorý je obvykle každé štyri roky, iba na prelome storočí nie, ale naopak zase pri prelome tisícročí) má 366 dní. Ľudia, ktorí sa zaoberajú výpočtom úrokov, sa dohodli na praktickom zjednodušení, ktoré im uľahčuje výpočty: najkratší čas, za ktorý sa platia úroky je jeden deň a jeden deň počítajú ako 1/360 roka. Za jeden deň teda dostaneme 1/360 dohodnutého ročného úroku, Za dva dni 2/360 a tak ďalej. Aby sa to ale rovnalo roku s 365 dňami, počíta sa každý mesiac že má 30 dní. Tak sa počíta od 10. januára do 10. februára 30 dní, od 10. januára do 10. marca 60 dní atď.  Iba keď ide o menej ako jeden mesiac, počítajú sa dni správne podľa kalendára. Keď sa ale počítajú všetky mesiace s 30 dňami, potom nám vyjde presne 360 = 12 * 30 dní.

1. príklad: Koľko dní na úročenie je od 15. marca do 19. septembra? Je to 6 plných mesiacov a 4 dni, teda  6 * 30 + 4 = 184 dní. Keď si to zapíšeme do tabuľky, dá sa výpočet dní úročenia zobraziť nasledovne:

	T (deň)
	M(esiac)
	

	19
	9
	(konečný dátum)

	-15
	-3
	(začiatočný dátum)

	4
	6
	6 * 30 + 4 = 184


Ak je deň v začiatočnom dátume väčší ako deň v konečnom dátume, tak sa koncový dátum zväčší o 30 a počet mesiacov sa zmenší o 1

2. príklad: Koľko dní na úročenie je od 17. mája do 4. septembra? Výpočet sa urobí nasledovne:

	T (deň)
	M(esiac)
	

	34
	8
	

	-17
	-5
	

	17
	3
	3 * 30 + 17 = 107


Teraz je možné pravidlo alebo zákon k výpočtu úrokov napísať v nasledovnej podobe:
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nakoniec to skrátime na jednotlivé písmenká:

Úrok


= ú

Kapitál


= K

Úroková sadzba
= p (z latinského slova pes = noha)

počet dní 

= t

a takto už máme skutočný vzorec na výpočet úroku
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Toto je ten slávny a dôležitý vzorec na výpočet úrokov. Ak treba vypočítať úroky na obdobie celého roka, vtedy t = 360, a vzorce sa zjednoduší na


[image: image6.wmf]100

p

K

ú

×

=

  (ročný úrok)

Pre význam tohto vzorca by mal učiteľ vyvinúť čo možno najzrozumiteľnejšiu predstavu. Podstatný aspekt je, že dostáva čas do vzťahu s financiami. Toto spojenie má svoj reálny význam v činnostiach človeka, ktoré tiež prebiehajú v čase. Kapitál, ktorý neprináša vytváranie hodnôt, vypadáva z hospodárskeho procesu.

Na tomto úrokovom vzorci ale spočíva aj mnoho z toho, čo určuje vzťah národných hospodárstiev (ekonomík) medzi sebou. Napríklad si môžeme pripomenúť komplikovaný vzťah severu a juhu, ktorý je okrem iného zaťažovaný tým, že peniaze tiekli zo severu na juh, mnohonásobne boli použité ako peniaze na spotrebu, ale sever si ich úročí ako kapitál, ktorý tvorí hodnoty. Avšak peniaze, ktoré slúžia spotrebe, nemôžu zarábať úroky tým spôsobom, ako to robí oprávnený investičný úver. Ak si kúpim chlieb za požičané peniaze, za ktoré musím zaplatiť úrok, tak vlastne jem časť svojho zajtrajšieho chleba. Jeme, ako hovorí Goethe vo Faustovi, „predjedený chlieb“.

Tu môžeme poukázať na stredoveké zákony o úročení, ktoré zakazovali brať úroky za spotrebný úver. Kresťania mohli síce požičať pre potrebnú spotrebu zrno alebo niečo podobné, ale nesmeli za to pýtať žiadny úrok. Iba keď na príklad obchodník robil svoje obchody – napríklad Fugger a iné veľké obchodnícke rodiny – a niekto pridal vlastné peniaze ako obchodný kapitál do nejakého podniku, vtedy sa smel podieľať na zisku. Iba židom bolo, ako nekresťanom, dovolené brať úroky aj za spotrebné úvery. Je možné, že so zadĺžením z prijatých spotrebných úverov súvisí aj ten či onen pogrom. V každom prípade by sa malo deťom veľmi dobre vysvetliť, aké následky so sebou prináša každý spotrebný úver: tovar sa spotrebiteľovi predražuje, a celkovo má tým pádom tento menej k dispozícii na spotrebu.

Kto zažil nadmerné zadĺženie mladých rodín, vie, koľko sociálnej skazy môžu spôsobiť spotrebné úvery. Deti by mali veľmi dobre vedieť rozlíšiť, čo je investičný a čo spotrebný úver a čo v živote znamenajú.  Prvý oslobodzuje ľudské činnosti a vedie k tvorbe hodnôt, druhý znižuje celkové možnosti spotreby dlžníka. Predsunutá spotreba tovaru zužuje budúce možnosti ako celok. Jednoducho vyjadrené: Ak si kúpim za požičané peniaze ryby, v budúcnosti budem môcť jesť stále menej rýb. Ak si kúpim za požičané peniaze udicu, tak možno ulovím viac ako budem potrebovať, ryby predám iným ľuďom a tak zaplatím za udicu a príslušné úroky. Prirodzene sa treba na každú situáciu pozrieť osobitne. Aj súkromné obstaranie na úver môže byť zmysluplné, ak tým vzniknú patričné úspory v inej oblasti.

Je potrebné si uvedomiť, že banky nerobia svoj zisk (nezarábajú) na tých, ktorí im peniaze prinášajú, ale na tých, ktorí si berú úver, teda ktorým peniaze dávajú. Toto môže byť príčinou, že často je úver poskytnutý ľuďom, u ktorých úročenie a splácanie istiny presahuje ich reálne možnosti.

Popri zasadení úrokového vzorca do svetového hospodárskeho života je dôležitá predovšetkým konkretizácia. Tu načrtnuté všeobecné otázky netreba preto chápať ako obsah jednorázového rozhovoru, ale je možné venovať sa im postupne.

Ku konkretizácii je možné ešte raz sa venovať písomne riešeným príkladom. Pre začiatok je v každom prípade odporúčaniahodné, vždy vytvoriť malú tabuľku, v ktorej sú vyznačené hodnoty pre každú veličinu. Napr. ak treba počítať úroky z kapitálu vo výške 1000,- EUR, s úročením 8% p.a. (p.a. = pro anno, to znamená: za rok) a kapitál je požičaný na 180 dní, vtedy vytvoríme nasledovný zoznam:

K = 1 000,- EUR

p = 8 %

t = 180

ú = ?

potom sa hodnoty dosadia do vzorca, teda:
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Tu sa musí zaviesť ako samozrejmý návyk, že takýto výraz je treba najprv krátiť. Ak sa ovšem nedá desiatka, stovka alebo tisícka v menovateli úplne skrátiť, tak sa spravidla krátenie s ňou nevyplatí – pravdaže okrem krátenia násobkov desiatich, teda z tisíc na sto alebo na desať a podobne. V našom prípade dostaneme:
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Toto pozorné dosadzovanie hodnôt, krátenie a výpočet teraz musí byť bezpečne natrénovaný na mnohých príkladoch. Vzorec, ktorý nepomáha jednotlivé príklady vypočítať bezpečne a rýchlo, nemá žiadnu hodnotu. Deti musia zažiť, aké odbremenenie prináša vzorec pre výpočet.

Od prehľadných, jednoduchých čísel treba neskôr prejsť na ľubovoľné. Najmä pri zadávaní času je treba pokročiť od udaného počtu dní k dátumovým údajom.

Príklad:

Pani Kramerová vloží 15. marca 16 500 EUR pri 5 %. 19. septembra peniaze potrebuje peniaze na nákup ojazdeného auta. Koľko peniaze bude mať k dispozícii.

Riešenie:

K = 16 500,- EUR

p = 5 %

t = ?

ú = ?

Počet dní vypočítame ako bolo uvedené t = 184.

Po dosadení do úrokového vzorca dostaneme:
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ú = 421,67 EUR

Pani Kramerová teda bude disponovať 16 500 EUR + 421,67 EUR = 16 921,67 EUR.

Bude to nejaký čas trvať, kým bude používanie takého vzorca dobre nacvičené. Z pohľadu aritmetiky je potrebné ešte raz dobre precvičiť zlomky.

Peniaze na spotrebu, vypožičanie, voľné peniaze.

Obsahový vyučovací rozhovor môže paralelne k problematike úrokového vzorca mnohé veci prehĺbiť, čo bolo načrtnuté v prvom týždni. Tak je možné na to upozorniť, že rozšírenie stolárskej prevádzky pána R. bolo podstatne podmienené tým, že vytvoril nový nábytok na výstavy. Ak by nebol mal nový nápad, bolo by zväčšovanie prevádzky celkom zbytočné a čoskoro by viedlo k jej koncu. S vynálezmi a nápadmi je to ale v mnohých oblastiach tak,

že sa „opotrebujú“, pretože keď bude mať nový výstavný nábytok úspech, aj iní začnú o tom rozmýšľať, ako by bolo možné ho ešte ľahšie a rýchlejšie poskladať a rozmontovať a snáď i ako ho vyrobiť krajší. Potom sa môžu zákazníci obrátiť na iného dodávateľa. Mohlo by aj niekto prísť na to, ako vyrobiť krajší výstavný nábytok jednoduchšie a lacnejšie. Aj to prinesie pánovi R. ťažkosti. Je preto na to odkázaný, nie iba raz, ale stále znovu a znovu hľadať nové nápady a zlepšenia. Takmer možno povedať: nápady sú pre ekonomiku tým, čím je benzín pre auto; obe sa po krátkom čase prestanú pohybovať, keď ustane prísun. Úlohou výchovy je, vychovať nápaditých  (bohatých na nápady), tvorivých ľudí. Eurytmia, ručné práce, hra na hudobný nástroj, šport a iné robia končatiny šikovnými. Šikovné končatiny napomáhajú mysleniu byť pohyblivým. Tým je možné byť celý život usilovný a činný.

Požaduje sa tu pochopenie pre hospodársky význam duchovného života. Pre národné hospodárstvo vôbec nie je nedôležité, koľko investuje do výchovy dorastajúcich generácii a ako ju vyučuje. Skúsenosti s často dobre myslenou pomocou pri vývoji v uplynulých desaťročiach iba príliš dobre ukázali, že každá materiálna pomoc je dlhodobo bezcenná, keď s ňou nejde ruka v ruke aj pomoc pri rozvoji schopností, ktorá umožňuje samostatnú tvorbu hodnôt a rozvoj schopností pomôcť samému sebe.

Takéto pohľady môžu viesť k tretej forme peňažného procesu alebo k tretiemu druhu peňazí: takému zaobchádzaniu s peniazmi, ktorým  bez vlastných nárokov dáme druhým ľuďom životné a tvorivé možnosti. Keď dáme človeku niečo, čím sme predtým disponovali, ale teraz sa tejto možnosti (disponovať) vzdáme, toto voláme darovanie. Preto hovoríme aj o peniazoch na darovanie, ktoré okrem peňazí na spotrebu a peňazí na požičanie plnia dôležitú úlohu medzi ľuďmi.

Ako je najlepšie financovať školu? Žiaci tam dostávajú vyučovanie, ale sami nemôžu financovať učiteľov. Rodičia alebo iní ľudia musia dať peniaze k dispozícii. Dá sa na ne pozerať ako na požičané peniaze? Keď rozmýšľame v dlhodobom horizonte, tak je všetko, čo sa minie na vzdelanie, vlastne investícia. Efektívnou sa ale stane asi až po tridsiatich rokoch, a chcieť niečo kalkulovať na takúto dobu je celkom neisté. Oveľa lepšie je, keď mladým ľuďom darujeme vzdelanie/výchovu (Erziehung). Je to proces ako pri siatí: zrno sa zničí, aby mohol vzniknúť nový život. Tak darúvajú ľudia peniaze, aby sa mohli prebudiť nové schopnosti v mladých ľuďoch.

Je celkom možné už teraz s deťmi diskutovať, že vzdelanie je proces, na ktorý sa dá v prvom rade pozerať z ekonomického hľadiska. Čo sa odohráva medzi vychovávateľmi a žiakmi, má svoje ťažisko v ľudských dimenziách, ktoré sa svojou povahou vôbec nedajú popísať číslami – i keď hrá hospodárske dianie na mnohých miestach svoju úlohu.

Tak je možné v rozhovore prebrať, že celý rad ľudských činností sa vymyká plánovateľnosti alebo spočítateľnosti, alebo, ak sa majú zachytiť do čísel, korumpujú sa a tým sa znižuje ich hodnota. Tvorcovia veľkých umeleckých diel, ľudia, ktorí dali základy pre moderný technický rozvoj: títo prispeli k vývoju ľudstva, bez toho že by to bolo vopred možné kalkulovať. Boli im darované peniaze a priestor, stvoriť to, čo nikto nepredpovedal a ešte nikto nepoznal.

V takýchto rozhovoroch je možné prebudiť cit pre to, ako je darovanie dôležité pre ľudský život. Pretože slovo „darovanie“ je zaťažené zbytočnosťami, ktoré slúžia iba na uspokojenie túžob, bolo by možno lepšie zvoliť slovo voľné peniaze (Freigeld, slobodné peniaze...), pretože tieto peniaze uvoľňujú ľudí k tvorivému jednaniu. 

V zhrnutí je možné deťom ešte raz pomôcť uvedomiť si charakter troch peňažných procesov:

· s peniazmi na spotrebu (Konsumgeld) uspokojujem moje potreby

· s peniazmi na požičanie (Leihgeld) umožňujem inému, stať sa činným, ponechávam si ale úžitok a dokonca možnosť spolurozhodovania

· s peniazmi na darovanie alebo voľnými peniazmi (Freigeld) dávam druhému bez vlastných nárokov možnosti pre život a tvorbu. Najplodnejšie diela pre ľudstvo vznikli z takýchto voľných peňazí.

Dnes sa takéto procesy okrem iného financujú aj pomocou daní. Pritom ale chýba, oproti peniazom na darovanie, akt slobodnej vôle (willentliche zuwendung) darcu. Dane neumožňujú iba, že sa dá vzdelávať, venovať sa výskumu a umelecky pracovať, ale pomocou nich môže spoločenstvo plniť úlohy, ktoré nemôže jednotlivec, napríklad políciu, výstavbu ciest a mnohé iné. Možno sa bude už dať baviť aj o tom, že financovanie úloh spoločenstva je možné viacerými spôsobmi a vyberanie daní štátom nemusí byť nutne vo všetkých prípadoch ten najvhodnejší.

Rozhovor s deťmi môže nadobudnúť mnoho rozličných smerov. V rámci základnej hospodárskej náuky by bolo vhodné, aby zaznelo – ako tu už bolo naznačené – jednoduchým spôsobom hospodársky význam slobodného duchovného života. Toto treba urobiť čo najbezprostrednejšie skrz tri druhy peňazí či tri peňažné procesy. Tým sa nemá duchovný život nesprávne ekonomizovať, treba sa iba vyhnúť škodlivému nedorozumeniu, že duchovný život sa intenzívne neodráža v ekonomickom živote ľudských spoločenstiev. Následky nesprávnej výchovy, zosmiešňovania alebo potláčania duchovného života na východe i západe sa dnes dajú sociálno-patologicky dokázať v desivej miere. Výchova k reprodukcii namiesto ku kreativite musí v dlhodobom horizonte zničiť národné hospodárstvo. Obmedzenie sa na materiálno-užitočné ochromí schopnosť vytvárať nové idey. 

Rudolf Steiner upozornil vo svojich národohospodárskych pozorovaniach na to, že v sa v toku peňazí objaví nebezpečná stagnácia, keď sa nevytvára dostatok peňazí na darovanie. Namiesto vytvárania schopností potom vznikajú špekulatívne investície, ktorými sa vytvárajú zdanlivé hodnoty, ktoré sú ekonomicky nezmyselné, ich spoločenské dopady ale môžu byť zničujúce.

Cvičné úlohy.

Skupina 1: Výpočet úrokov

1. Vypočítaj úroky ú, ktoré je potrebné vyplatiť pri úvere (kredite) K a úrokovej sadzbe p za zadaný čas. 

(Riešenia cvičných úloh sú, ak nie sú uvedené zásadné príklady, na strane 148 a ďalších) (originálneho textu – p.p.)

	K
	p
	doba úročenia
	T
	ú

	300,- EUR
	10
	21.3. do 21.5.
	
	

	500,- EUR
	12
	21.3. do 28.5.
	
	

	7 000,- EUR
	12
	21.3. do 4.6.
	
	

	3 600,- EUR
	12
	1.4. do 9.12.
	
	

	4 800,- EUR
	14
	21.4. do 7.8.
	
	

	7 200,- EUR
	14
	21.4. do 7.8. 
	
	

	12 723,18 EUR
	14,5
	6.3. do 12.12.
	
	


2. Prepočítaj nasledovnú úlohu a jej riešenie:

Stroj, ktorý stojí 24 000,- EUR, je financovaný úverom. Úver má úročenie 12 %. Kúpa sa uskutoční 1.3. Dňa 1.5. bude splatených 12 000,- EUR. Dňa 1.8. bude splatený zvyšok vrátane príslušných úrokov. Koľko treba zaplatiť?

Najprv vypočítame úroky ú1 a ú2, ktoré bude potrebné zaplatiť za dva časové úseky.
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Zostatková platba = 12 000,- + ú1 + ú2 = 12 840,- EUR

3. Na základe predchádzajúcej úlohy vyrieš úlohy zadané v nasledujúcej tabuľke:

	Cena stroja
	Úroková sadzba
	Dátum nákupu
	Dátum 1. splátky
	Suma 1. splátka
	Suma zostatkovej platby
	Dátum zostatkovej splátky istiny
	ú1
	ú2
	Suma zostatkovej platby

	20 000 EUR
	10
	3.3.
	3.5.
	10 000 EUR
	
	3.8.
	
	
	

	36 000 EUR
	12
	3.3.
	3.6.
	12 000 EUR
	
	3.10
	
	
	

	120 000  EUR
	12
	3.3.
	5.6.
	50 000 EUR
	
	10.12.
	
	
	

	24 000 EUR
	11
	2.5.
	28.5.
	18 000 EUR
	
	30.9.
	
	
	


4. Prepočítaj nasledovnú úlohu a jej riešenie:

Stroj stojí 100 000 EUR. Spláca sa v ročných splátkach počas 5 rokov. Pri tom sa pri každej splátke zaplatí 20 000 EUR plus pripadajúce úroky. Úroková sadzba predstavuje 12 %. Vypočítaj výšku jednotlivých splátok. Akú celkovú sumu zaplatíme za stroj?

Riešenie:

Prvá splátka: Na konci prvého roka treba zaplatiť 20 000 EUR splátku a 12 % úrokov zo 100 000 EUR. To je 12/100 * 100 000 EUR = 12 000 EUR.

Prvá splátka teda bude 20 000 EUR + 12 000 EUR = 32 000 EUR.

Druhá splátka: Na konci druhého roka treba zaplatiť 20 000 splátku a 12 % úrokov z 80 000 EUR. To je 12/100 * 80 000 EUR = 9 600 EUR.

Druhá splátka je teda 20 000 EUR + 9 600 EUR = 29 600 EUR.

Tretia splátka: Okrem 20 000 EUR splátky istiny je treba zaplatiť úroky zo 60 000 EUR. To je  12/100 * 60 000 EUR = 7 200 EUR.

Tretia splátka je teda 20 000 EUR + 7 200 EUR = 27 200 EUR

Štvrtá splátka: Treba zaplatiť úroky zo 40 000 EUR. To je 12/100 * 40 000 = 4 800 EUR.

Štvrtá splátka je teda 20 000 EUR + 4 800 EUR = 24 800 EUR.

Piata splátka: Ešte treba zaplatiť úroky z 20 000 EUR. To činí 12/100 * 20 000 = 2 400 EUR.

Piata splátka je teda 20 000 EUR + 2 400 EUR = 22 400 EUR.

Celkovo sa zaplatí:

1. splátka
 32 000 EUR

2. splátka
 29 600 EUR

3. splátka
 27 200 EUR

4. splátka
 24 800 EUR

5. splátka
 22 400 EUR

Spolu   
136 000 EUR

Často sa takéto splátky rozdelia na rovnaké časti. Vtedy sa ročne platí 

136 000 EUR : 5 =  27 200 EUR.

Takéto splácanie znamená, že vždy sa zaplatí plná výška úroku, ale na začiatku sa neplatí plná výška splátky istiny. Na začiatku teda platíme viac úrokov, na konci väčšie splátky istiny. V praxi môžu byť takéto splátkové a úročiace zmluvy ešte komplikovanejšie. 

5. Vypočítaj podľa vzoru prepočítaného príkladu splátky za stroj v hodnote 120 000 EUR a 9% úročení pri 6 rokoch doby splatnosti.

strany 71 až 90

Začiatok algebry

K prvým alegebraickým úpravám (umformungen) sa dá doviesť postavením úloh nasledovným spôsobom: V spojených štátoch musia rodičia zaplatiť veľa peňazí, aby ich deti mohli navštevovať dobrú univerzitu. Pomerne dosť majetný otec sa rozhodne, že bude financovať štúdium tak, že uloží peniaze. Odhadne, že na štúdium bude potrebných 30 000 $ (na  školné a na životné náklady). Jeho priateľ vlastní tlačiareň, do ktorej nutne potrebuje nový tlačiarenský stroj. Pretože úroky z úverov sú v tom čase na výške 10 % a úroky z vkladov činia iba 6 %, dohodnú sa priatelia, že otec priateľovi  bude tento – veľmi drahý – stroj čiastočne financovať. Chce tam investovať toľko peňazí, že ročný úrokový výnos pre neho by bol 30 000 $. Dohodnú sa na úrokovej miere 8 %. Tak to bude pre oboch výhodné. Aký veľký kapitál musí vložiť, aby dosiahol požadovanú sumu úrokového výnosu?

Pokúsme sa túto úlohu podľa možnosti vyriešiť s našim vzorcom pre výpočet úroku. Pretože sa jedná o celý rok, môžeme použiť zjednodušený vzorec:
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Keď dosadíme tieto do úrokového vzorca, dostaneme:
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Tu je miesto, kde bude potrebné prvú algebraickú úpravu : aký musí byť kapitál samotný, keď 8/100 kapitálu činí 30 000 $.

Najprv je možné hľadať s triedou riešenie ad hoc. Napríklad môžu deti argumentovať:

Keď 8/100 kapitálu činí 30 000 $, potom 1/100 kapitálu činí 1/8 z 30 000 $, čiže  3 750 $. To je 1/100 hľadaného kapitálu. Teda kapitál musí byť 100 krát viac, čiže 375 000 $. 

Toto je opäť argumentácia na základe špeciálneho prípadu, ktorý je riešiteľný nanajvýš pre najlepších žiakov. Je možné ich za to veľmi pochváliť a povedať: v tomto riešení sú obsiahnuté zákony, ku ktorým sa teraz dopracujeme krok za krokom.

Aby sme sa lepšie pripravili, môže najprv zadať rad jednoduchých úloh, ktoré sa budú riešiť najprv ústne a potom písomne, pričom „písomne“ sa vzťahuje na zobrazenie úlohy pomocou písmen. Pritom začneme, hľadané, ešte neznáme čísla označovať písmenami.

Príklady:

8 je dvojnásobok mysleného čísla. Na aké číslo myslíme? (4). 

Písomne: ak označíme myslené číslo ako a, tak úloha znie 8 = 2 ( a. Riešenie je: a = 4

51 je trojnásobok mysleného čísla. Na aké číslo myslíme? (17)

Zapísaná úloha znie: 51 = 3 ( b, pričom ako b označujeme hľadané číslo. Ako výsledok dostaneme b = 17.

82 je  41-násobok mysleného čísla. Na aké číslo myslíme? (2).

Písomne: 82 = 41 ( c. Ako výsledok dostaneme: c = 2.

Pravdaže je možné úlohy sformulovať aj opačne:

Päťnásobok mysleného čísla je 45. Na aké číslo myslíme? 

Písomne: 5 ( d = 45,  d = 9.

Toto treba spočiatku cvičiť tak dlho, až kým sú deti schopné ústne zadané úlohy bezpečne previesť do písomnej formy. Domáce úlohy je možné zadať na predpripravenom liste.

Ďalší deň je možné započaté alegebraické úpravy vypracovať ako pravidlo. Cieľ je čisto pojmové zobrazenie vzťahu medzi úlohou a riešením. Je možné hovoriť asi takto:

Bolo nám dané prvé číslo, o ktorom sme vedeli, že je toľko-násobok druhého, neznámeho čísla. Toto neznáme číslo sme označili písmenom. Ako sme teda našli to neznáme číslo? Deti postupne prídu na to, že museli prvé, dané číslo deliť zmnožovačom (mulitiplikátorom) neznámeho čísla, aby dostali neznáme číslo.

Toto pravidlo som najskôr skúšal symbolizovať farbami alebo aj „tvarmi chlievikov“ (Kästchenformen), pričom každá farba, resp. každý chlievik znamenal určité číslo. Teraz je ale ťažké, napísať takéto farby alebo chlieviky, a nedajú sa ani dobre pomenovať, keď potrebujeme príliš veľa rozličných tvarov. Preto v takýchto prípadoch používame písmená, i keď vlastne písmená majú málo spoločného s počítaním.

Slovami je možné myslené pravidlo vysloviť asi nasledovne:

Keď je prvé číslo rovné súčinu druhého a tretieho čísla, potom sa tretie číslo rovná prvému delenému druhým.

Vyjadrené v písmenách pravidlo znie:

Ak sú a,b,c nejaké čísla, tak že

a = b (  c,

potom platí vždy aj

c =
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Teda pokiaľ sa pri úlohe násobí, pri riešení sa delí.

Nájdený vzťah medzi zadaním úlohy a jej riešením je také všeobecné pravidlo ako vzorec pre výpočet úrokov,  ktorý bol ale dohodnutý ľuďmi, pretože sa javí ako spravodlivý. Matematické pravidlo (zákon) nemôže byť dohodnuté ľubovoľne tak alebo inak.

Týmto začíname algebru. Algebrou sa učíme všeobecné zákony/pravidlá, ktoré jestvujú medzi číslami, vyjadriť, použiť a podľa nich aj upraviť výroky. Aby sme vyjadrili zákonitosť, používajú sa v algebre často písmená, tak ako sme to už urobili aj v úrokovom vzorci. Najčastejšie znamenajú nejaké číslo. Dôležité pravidlo je iba, že v rámci jedného výpočtu to isté písmeno vždy znamená to isté číslo. Pritom ale tiež môžu dve rôzne písmená znamenať to isté číslo.

Tak ako v prechádzajúci deň je možné začať skupinou úloh, pri ktorých sa v úlohe nenásobí, ale delí. Úlohy teda budú nasledovného typu:

Príklady:

8 je tretina mysleného čísla. Na aké číslo som myslel? (24).

Zapísaná úloha znie: 8 = a/3. Riešenie je: a = 24.

Zodpovedajúco opačne formulované majú úlohy podobu:

Sedmina mysleného čísla je 5. Na aké číslo som myslel? (35).

Písomne toto znie: b/7 = 5, b = 35

Ako pravidlo je možné najprv vypracovať slovne:

Keď prvé číslo delené  druhým nám dá tretie číslo, potom je prvé číslo súčinom druhého a tretieho čísla.

V písmenách toto znie:

Ak a/b = c, potom a = b ( c

Ak si napríklad zvolíme

a = 12, b = 3, c = 4, potom 12/4 = 3, a rovnako platí 12 = 3 ( 4

Je veľmi dôležité, aby sa každé nájdené pravidlo hneď znova konkretizovalo príkladmi.

Triedu potom ešte upozorníme, že tu sa v zadaní úlohy najprv násobilo, pri riešení sa ale delilo.
Nájdenú zákonitosť je treba radom úloh dobre nacvičiť, pričom by si mali deti uvedomiť, že je ľahostajné, aké písmená použijeme. Písmená sú tu celkom nedôležité, iba držia miesto, aby sme vedeli, že na tom mieste si máme myslieť nejaké číslo. Zmysel pravidla, o ktorom hovoríme, je, určiť neznáme číslo, ktoré je násobením alebo delením začlenené do výpočtu.

V učení o rovniciach (Gleichungslehre) bude v centre pozornosti stáť vynímanie neznámych čísel zo vzťahov v rovniciach. Z východiskového bodu – úrokového vzorca – sme sa najprv dostali ku previazanosti násobenia a delenia. Neskôr ale budeme musieť v rovniciach riešiť aj súčty a rozdiely.  Aj keď je samotné učenie o rovniciach vlastne myslené až v siedmom ročníku, je možné sa už teraz na to pripravovať, ako napríklad: myslím na číslo, znížim ho o 7 a dostanem 11. Na aké číslo som myslel? Odpoveď znie 18. Zapísaná úloha znie a – 7 = 11. riešenie: a = 18, pretože 18 – 7 = 11 resp. 18 = 11 + 7.

Týmito prípravnými cvičeniami sa tu  nebudeme bližšie zaoberať, ale prejdeme k tretiemu pravidlu, ktoré súvisí s rozoberanou témou.

Zase môžeme vychádzať z úloh, ktoré zadáme ústne a potom zobrazíme písomne. Teraz ale pôjde o to, aby sme určili neznámy menovateľ v zlomku tak, ako sme v predchádzajúcej skupine úloh určovali čitateľa.

Príklady takýchto úloh sú:
12 deleno mysleným číslom dáva 3. Na aké číslo sme mysleli? (4).

Písomne: 12 : a = 3, a = 4.

60 deleno mysleným číslom dáva 15. Aké veľké je myslené číslo? (4).

Písomne: 60 : b = 15, b = 4

Čím sme delili 60, keď sme dostali 5? (12)

Písomne: 60 : c = 5, c = 12.

Po spoločne vyriešených úlohách tohto druhu by sa mali riešiť písomné úlohy ako napríklad:

6 : u = 2,  7 = 49 : v, 10 : r = 0,5  atď.

Keď je vzťah dostatočne nacvičený, môžeme znovu sformulovať určujúce pravidlo. Znie:

Ak 
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Nakoniec je treba postaviť všetky tri pravidlá vedľa seba. Súhrnne je možné ich vyjadriť takto:

Ak sú čísla a,b,c tak medzi sebou spojené, že platí jeden z troch vzťahov, vtedy platia aj obidva ďalšie.

V písmenách:
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   sú vždy súčasne správne (alebo nesprávne).

Tieto vzťahy treba teraz mnohonásobne paralelne nacvičovať.  Pri tom by sa mali postupne na mieste celých čísiel objavovať aj obyčajné zlomky a desatinné čísla..

Cvičné úlohy

Str. 76 v knihe 
Úpravy a príklady

Ďalší deň  je potrebné už vykonané úpravy ešte raz podchytiť a osvetliť. Pritom, na rozdiel od predchádzajúceho dňa, nejde o to, že jedna rovnica má ako následok iné rovnice, ale teraz má byť prebudená myšlienka, že rovnice môžu byť upravené, tým že sa na oboch stranách urobí rovnaké násobenie alebo delenie. Tým poukážeme na fundamentálny princíp, s ktorým sa z algebraických výrokov dajú získať nové, správne výroky:

Použitím rovnakých operácií na dvoch stranách jednej rovnice – pri správnom narábaní a za určitých predpokladov – vzniknú znovu správe rovnicei. Krátko: Na oboch stranách rovnice sa smie robiť to isté.
Doteraz sme používali sme používali toto pravidlo v nasledovnom znení:

V rovnici smieme obe strany násobiť tým istým číslom a deliť tým istým číslom. (S výnimkou delenia nulou.)

Tu máme do činenia s prvými počiatkami algebry. Začíname ešte raz s najelementárnejšími príkladmi, ktorých riešeniam ale dáme teraz nový význam.

Prvý príklad:

Písmenom označené číslo je treba vypočítať z nasledovnej úlohy:

18 = 3 ( a

Riešenie: Keď vydelíme obe strany 3, dostaneme na ľavej strane 18:3, na pravej strane 3a : 3 = a.

Ak si predstavíme, že znamienko rovná sa je niečo ako vahadlo, môžeme postup riešenia popísať aj nasledovne: ak existovala medzi stranami 18 resp. 3 ( a rovnováha, tak musí vládnuť rovnováha aj vtedy, keď zoberieme z každej strany iba jednu tretinu, teda 18 vydelíme 3 a tiež 3 ( a vydelíme 3. 18 delené 3 dá 6, 3 ( a delené 3 dá a. Teda dostaneme 6 = a alebo a = 6.


[image: image20]
Tu sa vynára teda tá nová myšlienka, že naľavo a napravo od znamienka rovná sa sa smie deliť tým istým číslom. Smie sa ale aj násobiť tým istým číslom.
Druhý príklad:

Vypočítaj číslo označené ako b z nasledovného vzťahu:
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Vyjadrené slovami, vyžaduje úloha, určiť to číslo, ktoré keď vydelíme tromi dá 12. Riešenie je očividne b = 36, pretože tretina z 36 je 12. Aby sme to určili systematickejšie, postupujeme nasledovne:

Vynásobíme na oboch stranách rovnicu 3. Tým dostaneme

na ľavej strane 12 ( 3 = 36

a na pravej strane 
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3

3

b
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 teda 36 = b, alebo b = 36.

Tretí príklad:

Zo vzťahu 
[image: image23.wmf]c

20

4

=


Treba určiť číslo c. Pretože čísla sú ľahko prehľadné, vidíme, že c musí byť 5, pretože 20 : 5 = 4. Aj toto riešenie môžeme dostať tak, že obe strany vynásobíme c.  Potom dostaneme 4 ( c = 20.

Aby hľadané c stálo samé, vydelíme obe strany 4 a dostaneme
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Takéto úpravy sú v matematike veľmi dôležité. Naše príklady boli úmyselne zvolené také jednoduché, aby riešenie bolo jasné od začiatku. V komplikovanejších prípadoch vy sme sa ale nedostali ďalej, keby sme nepoužili tieto jednoduché algebraické úpravy.

Použime naše nové umenie na pár ďalších príkladov, pričom tieto budú spojené s použitím (slovné úlohy):

Štvrtý príklad:
Otec chce svojim 5 deťom rozdeliť 210 EUR. Koľko dostane každé dieťa?

Riešenie: ak označíme sumu, ktorú dostane dieťa, ako a, tak je

5 ( a = 210 EUR.

Keď vydelíme obe strany 5, dostaneme a = 210 EUR : 5 = 42 EUR.

Piaty príklad:

6,5 m látky stálo 72 EUR. Koľko stál jeden meter?

Riešenie: ak označíme cenu za 1  m látky ako c, tak platí 6,5 ( c = 72 EUR. Keď vydelíme obe strany 6,5, dostaneme c = 72 EUR : 6,5 = 11,08 EUR (posledné miesto je zaokrúhlené).

Po dostatočnom množstve príkladov môžeme postup vyjadriť ako pravidlo:

Pamätaj: ak stojí číslo – známe či neznáme – na jednej strane rovnice v menovateli a je treba ho odtiaľ odstrániť, treba obe strany týmto číslom vynásobiť. Ak stojí číslo v čitateľovi a je treba ho odstrániť, obe strany rovnice týmto číslom vynásobíme.

Toto pravidlo sa používa aj v prípadoch, v ktorých sú spojené viaceré písmená alebo čísla násobením alebo delením. Na začiatku sme na to poukázali už v jednej zo skupín cvičení. Dali lepším žiakom príležitosť, samostatne sa zaoberať novým problémom. Teraz na  to máme aj použiteľný nástroj, ktorý môže použiť každý. K tomu je ale potrebný cvik.

Vzorový príklad:

Urči hľadané číslo a: 
[image: image25.wmf]4

3

12

a

×

=


a=?

Riešenie: najprv vynásobíme obe strany 4. Tak dostaneme:
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Pravú stranu môžeme skrátiť 4 a dostaneme: 12 ( 4 = 3 ( a

Teraz vydelíme obe strany 3: 
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Teda dostaneme: 
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Keď toto dosadíme do pôvodnej rovnice, tak dostaneme správne:
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Cvičné úlohy

Skupina 4:  algebraické úpravy

Úlohy strana 80  - 1) až 12)

Cvičné úlohy

Skupina 5:  algebraické úpravy

Tu sa objavujú viaceré písmená. Vyrieš podľa požadovaných písmen. Skráť, čo treba.

Úlohy strana 81 hore – 1) až 8)

Vyrieš podľa každého písmena:

9) a ( b = c ( d, a = ?, b = ?, c = ?, d = ?

10) a ( b ( c = x ( y ( z,  a = ?, b = ?, c = ?, x = ?, y = ?, z = ?
Pri všetkých úlohách treba dávať starostlivo pozor, že každý jednotlivý  krok je pomenovaný a zapísaný. Bezpečnosť v algebre sa dá získať iba intenzívnym nacvičovaním jednotlivých krokov. Tieto čisto algebraické cvičenia sa dajú prirovnať k stupniciam a etudám v hudbe. Nerobia sa v prvom rade kvôli nim samým, ale aby vybudovali dobrú zručnosť. 

Cvičné úlohy

Skupina 6:  algebraické úpravy

Vypočítaj čísla označené písmenami. Urob skúšku správnosti dosadením:

Úlohy strana 81 až 82,  1) až 7)

Úpravy úrokového vzorca

Zmysel takýchto cvičení sa stáva zrejmý, keď sa znovu vrátime späť ku výpočtu úrokov.  S algebraickou výzbrojou sa ešte raz pozrieme na úlohu, pri ktorej sa malo synove štúdium financovať z úrokov uloženého kapitálu.

Pýtali sme sa na výšku kapitálu K, ktorá je potrebná aby sme dosiahli určitý úrokový výnos. Najprv máme k dispozícii iba náš úrokový vzorec, ktorý tuná použijeme v zjednodušenej forme pre ročný úrok:
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Pri tejto úlohe musíme určiť K.  Musí teda stáť samotné na jednej strane.. Keď vzorec upravíme podľa nového pravidla, tak musíme obe strany vynásobiť 100 a potom vydeliť p. Keď ešte strany aj zameníme, dostaneme
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Dosadíme dané hodnoty:

ú = 30 000 $

p = 8

Potom dostaneme:
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Skrátime čo sa skrátiť dá, vypočítame a dostaneme:

K = 375 000 $

Tento výsledok sme dostali už skôr. Tu ale ide o to, aby sme dosiahli dôveru k pravidlám pre úpravy vzorcov. Zhodnosť výsledku s tým, ktorý sme dostali predtým ukazuje, že algebraické úpravy skutočne môžu prispieť ku riešeniu problémov.

Obmieňajme najskôr túto úlohu, aby sme ešte raz použili úrokový vzorec vo vyjadrení pre kapitál.

Vzorová úloha pre výpočet kapitálu K:

Aký kapitál musí otec investovať pri úrokovej sadzbe 8,5%, aby dostal rovnaký ročný úrokový výnos 30 000 $?

Dosadíme 

ú = 30 000 $

p = 8,5

do úrokového vzorca vo vyjadrení pre kapitál, dostaneme
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Výpočet ukazuje, že pri úrokovej sadzbe 8,5% musí byť K = 355 440 $, aby úrokový výnos dosiahol výšku 30 000 $ ročne.

Možnosť upravovať algebraické výrazy sa teda ukazuje ako mimoriadne nápomocná pri riešení najrôznejších druhov úloh, ktoré súvisia s výpočtom úrokov.

V zásade je možné pri úrokovom vzorci pýtať sa na úroky ú, na kapitál K, úrokovú sadzbu p alebo na čas t. Tým, že vzorec vždy upravíme podľa hľadanej veličiny, môžeme túto vypočítať z ostatných údajov. Najprv sa budeme venovať vzorovým úlohám pre ešte neuvedené prípady.

Vzorový príklad pre výpočet úrokovej sadzby p:

Predpokladajme, že otec má k dispozícii iba 280 000 $. Napriek tomu ale očakáva ročný úrokový výnos 30 000 $ na podporu pre svojho syna. Aká vysoká musí byť úroková sadzby, aby dostal túto sumu?

Riešenie: Upravíme náš pôvodný úrokový vzorec tak, aby p stálo samotné na jednej strane. Na to vynásobíme obe strany 100 a vydelíme K.  Potom dostaneme vzorec


[image: image34.wmf]K

ú

p

×

=

100


Naše čísla sú:

ú = 30 000 $

K = 280 000 $

p = ?

Výpočtom dostaneme, že úroková sadzba musí činiť asi 
p = 10,71

Musí byť vyšší, pretože s menším kapitálom chceme dosiahnuť rovnaký úrokový výnos.

Vzorový príklad pre výpočet dní úročenia
Úrokový vzorec sa dá použiť i pre výpočet počtu dní úročenia, ktoré sú potrebné na dosiahnutie určitého úrokového výnosu. Ak chceme úrokový vzorec upraviť tak, aby dni úročenia t stáli samotné na jednej strane, musíme sa vrátiť ku vzorcu pre denné úroky, boe strany vynásobiť 100 a 360 a potom vydeliť K a p. Dostaneme potom:
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Pozrime sa ešte na jeden príklad:

Stroj v hodnote 15 000 EUR zarobí úročenie 6 % p.a. Ako dlho musí pracovať, aby priniesol úrokový výnos 3 000 EUR?

Riešenie: teraz použijeme posledný vzorec pre výpočet úrokov:
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Hodnoty sú:

ú = 3 000 EUR

K = 15 000 EUR

p = 6

Keď toto dosadíme:
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Skrátením a vynásobením dostaneme t = 1 200 (dní) ( 3,3 roka.

Tým sme vyčerpali všetky možnosti vzorca pre výpočet úrokov.

Prejdime si ešte raz všetky štyri vzorce pre výpočet úroku:

Keď potrebujeme vypočítať úrok ú, použijeme:
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Keď sa pýtame na kapitál K, vzorec znie
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Vzorec pre úrokovú sadzbu p, ktorý sa používa, aby sme pri konkrétnom kapitáli v konkrétnom čase dostali požadované úroky, znie
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A konečne môžeme čas t, počas ktorého kapitál prinesie pri určitej úrokovej sadzbe požadované úroky, vypočítať podľa nasledovného vzorca:
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V posledných troch vzorcoch môžeme písmená K, p, t jednoducho zamieňať. Vznikajú pritom vždy tie ostatné vzorce.

Cvičné úlohy

Skupina 7:  algebraické úpravy úrokového vzorca

1. Aký najvyšší možný môže byť úver, keď ročné úroky (bez splátky istiny) môžu činiť najviac 5 000 EUR (10 000 EUR? 7 000 EUR)? Vypočítaj pre úrokovú sadzbu 8 %, 10 % a 12 %. Výsledky zapíš do tabuľky.


	p/ú
	5 000 EUR
	10 000 EUR
	7 000 EUR

	8
	K =
	K =
	K =

	10
	K =
	K =
	K =

	12
	K =
	K =
	K =


2. Keď niekto prečerpá svoj účet, to znamená že si zoberie úver, o ktorý nemusí osobitne žiadať  v rámci svojho (úverového) rámca, musí za to platiť 12 % úrok p.a. Na vkladnej knižke dostáva 3 % úrok p.a. (pri zákonnej výpovednej lehote). Medzi 7.3. a 28.6. niekto prečerpal svoj účet o 2 000 EUR. Ako dlho musí mať na účte vložených 2 000 EUR, aby dostal toľko úrokov, ako zaplatil pri prečerpaní účtu?

3. Na vkladnej knižke prebehli počas roka nasledovné vklady a výbery. Úroková sadzba činila 3 % p.a. počas celej doby. Vypočítaj konečný stav ku 31.12. (úroky sa ku kapitálu pripisujú až na konci roka). 

	Dátum
	Proces
	Suma
	Stav účtu
	Dni úročenia
	Úroky

	1.1.
	Počiatočný stav
	1 800 EUR
	1 800 EUR
	
	

	15.1.
	Vklad
	400 EUR
	
	
	

	22.3.
	Výber
	300 EUR
	
	
	

	2.5.
	Výber
	150 EUR
	
	
	

	17.7.
	Vklad
	800 EUR
	
	
	

	15.12.
	Výber
	300 EUR
	
	
	


Dodatky

1. Vzorec pre výpočet úrokov má pri vkladoch v banke zmysel iba pre obdobia, ktoré nesiahajú za termín pripísania úroku. Pretože podľa súčasných bankových pravidiel sa úroky pripisujú ku kapitálu kvartálne, polročne alebo najneskôr na konci roka, takže sa tento o ne zvýši.  Preto je potrebné po každom termíne pripísania úroku vychádzať z novej výšky kapitálu.

2. Na úrokovom vzorci sa dohodli ľudia, pretože sa javí ako spravodlivý, ale predsa isto nemôže byť spravodlivý pre dlhú dobu, pretože by sa potom muselo stať nasledovné: Človek vloží malú sumu na účet a nechá ju rok čo rok úročiť. Po jeho smrti prejde účet na jeho dedičov atď. Ak vypočítame úroky, ktoré by vznikli po niekoľkých sto rokoch, všetko bohatstvo zeme by nestačilo na to, aby bolo možné túto sumu vyplatiť. Tomu človeku by patrilo všetko. To ale nie je možné, a ani to nikdy nenastalo, pretože vždy znova a znova boli meny znehodnotené a tým peňažné majetky zlikvidované. Môže byť toho príčinou nie celkom správny úrokový vzorec? Na znázornenie použijeme úročenie 1 000 EUR 10 %. Pri tom sa úroky každý rok pripíšu ku kapitálu a v nasledujúcom roku sa tiež úročia



	Počet rokov
	Kapitál v EUR

	0
	1000

	1
	1100

	2
	1210

	3
	1331

	4
	1464,1

	5
	1610,51

	6
	1771,51

	7
	1948,72

	8
	2143,59

	9
	2357,95

	10
	2593,74

	20
	6727,50

	30
	17449,40

	40
	45259,26

	50
	117390,85

	100
	13780612,34 ( 13 mio

	200
	189 905 276,40 ( 180 mld

	300
	2,6 ( 1015 ( 2,6 biliónov

	
	


3. Základné pravidlá pre výpočet dní úročenia sú podľa nemeckých zvyklostí:

· každý mesiac sa počíta ako 30 dňový

· rok sa počíta ako 360 dňový

· ak začiatok alebo koniec lehoty padne na 31. v mesiaci, berie sa to ako 30.

· ak koniec lehoty padne na 28. alebo 29. február a, nepočíta sa február 30 dňami

· určujúci je dátum začiatku a konca výpočtu úrokového obdobia (?)

· podľa občianskeho zákonníka sa pri výpočte obdobia nepočíta so začiatočným dňom, ale s posledným dňom obdobia

Táto metóda výpočtu dní úročenia sa okrem Nemecka používa aj vo Švajčiarsku, škandinávskych krajinách a štátoch bývalého sovietskeho zväzu.

Pri francúzskej metóde sa dni počítajú podľa kalendára, rok má 360 dní. Okrem francúzska sa používa v Belgicku, Holandsku, Španielsku, Turecku a Rakúsku. Pri lombardných úveroch (určité úvery spolkovej banky voči úverovým inštitútom) používa nemecká Spolková banka tiež túto metódu.

Pri anglickej metóde sa počíta presne podľa kalendára. Platí okrem Anglicka aj v USA, Portugalsku, Kanade, Japonsku a Grécku.  V Nemecku sa používa napríklad pri úročených súdnych pohľadávkach, napríklad pri dedičských konaniach.

4. Videli sme (v predchádzajúcom texte, p.p.), že peniaze sú (právny) nárok na výkony iných ľudí.  Peniaze teda nemajú hodnotu ako chlieb, lampa alebo iný použiteľný predmet. Tento nárok vytlačíme na papier, ktorý má sám o sebe nízku hodnotu. Peniaze ale vôbec nemusíme zobraziť ako predmet.  Keď pán R. dostal svoj úver, zodpovedajúce peniaze nikdy nevidel vo forme bankoviek. Iba bola v počítači daná suma na osobitnom účte sprístupnená k dispozícii. Keď pán R. chcel zaplatiť faktúru za stavbu alebo za stroj, príslušná suma bol prevedená na účet stavebnej firmy, alebo na účet dodávateľa stroja. Toto všetko sa udialo cez počítač. V Nemecku je väčšina peňazí v inej podobe ako sú bankovky alebo mince. Asi iba 11 percent, teda veľmi malá časť skutočne dostupných peňazí, je v hotovostnej podobe (cash).


5. Úloha, ktorou uvedieme úpravy úrokového vzorca, môže a mala by dať podnet k rozhovorom s triedou. Na úvod sme sa pokúsili zaviesť úrokový vzorec z pohľadu produktívneho príjemcu úveru (dlžníka) (pána R.). Kapitál bol braný ako produktívny kapitál na požičanie (Leihkapital). Pri vklade otca na financovanie štúdia je vzťah s tvorbou hodnôt cez tlačiareň ešte zachovaný. Teraz ale stojí v popredí súvislosť úrokov. Je naozaj možné opýtať sa triedy: kto vlastne platí synove štúdium? Najprv by sa mohlo zdať, že ho platí otec, pretože tento odovzdáva jemu prináležiace úroky synovi. Peniaze ale zarába jeho priateľ, ktorý vlastní tlačiareň. Tento má ale peniaze iba vtedy, keď ich zakalkuluje do cien, ktoré účtuje svojim zákazníkom. V konečnom dôsledku teda platia zákazníci tlačiarni o niečo vyššie ceny, ako by platili bez úrokových platieb pre toho otca. Tlačiarenské produkty teda trochu zdraželi. Toto má pre spotrebiteľa rovnaký účinok, ako keby sa napríklad o niečo zvýšili dane. Otec má prístup k 30 000 $ ročne z celkových ročných zdrojov hospodárskeho spoločenstva, pretože vlastní peniaze.  Keď dostane študent štipendiu od štátu, je toto  podobne odobraté z hospodárskeho spoločenstva, vo forme daní. Aký je najlepší spôsob financovania štúdia a vzdelania mladých ľudí?


6. Mnohé banky rady poskytnú školám podklady k téme peňazí a peňažného styku. Je rozumné túto službu zákazníkom využiť. Banky vedia aj najlepšie, aký je skutočný a aktuálny právny stav, pretože celé peňažníctvo silno závisí od zákonov, ktoré boli prijaté a môžu sa aj meniť. Nebezpečenstvo je ale pri niektorých podkladoch, že budú jednostranne dávať do popredia spotrebný úver a príjem úrokov. My sa snažíme dať do popredia zrieknutie sa (čiže sporiteľa) a dať ako východiskový bod výkony ľudí.
str. 91 až 99
Výpočet percent a promile
Navrhovali sme, percentá a promile prebrať už v piatom ročníku. Ak sa tak nestalo, je možné ich prebrať aj pri vypracovávaní úrokového vzorca. Vo výstavbe vyučovania, ktorá je silno orientovaná na hospodárske otázky, sa ich detailné preberanie až tak nenúka. V priebehu šiestej triedy by sa ale pár dní vyučovania malo percentám a promile priamo venovať, pretože sú niektoré ich špecifické použitia, ktoré patria k všeobecnému vzdelaniu. Niektorí učitelia uprednostňujú možno prebrať ich pred úrokovým vzorcom. Ak sa im venujeme neskôr, keď už je možné použiť jednoduché algebraické úpravy, pri ich preberaní môžeme ušetriť čas pri zadávaní rozličných spôsobov formulácie úloh. Akokoľvek si jednotlivý učiteľ bude chcieť zostaviť učebný plán, tu nájde krátky súbor najdôležitejších druhov úloha foriem použitia.

Výpočet percent
Výpočet percent je osobitná forma výpočtov pomerov (Verhältnissrechnung).  Porovnávame pri tom pomer dvoch veľkostí rovnakého druhu – napríklad dvoch dĺžok, dvoch objemov, dvoch hmotností, dvoch časov atď. – s pomerom dvoch čísel, v ktorom je jedno z čísel 100. 

Ak porovnávame h : z = p : 100
 – slovne: ak sa veličina h správa v pomere k veličine z ako číslo p ku číslu 100 -, vtedy voláme h – hodnotu percent a z základ; z zopovedá 100, w zodpovedá p; p je sadzba percent, ktorá sa vytvára v pomere ku 100, teda rovnica znie:

hodnota percent :  základ = sadzba percent : 100

Namiesto p : 100  píšeme p %, pričom znak % je dohodnutá skratka pre jednu stotinu. Základ g  je teda myslený ako celok rozdelený na stotiny, na ktorý sa vzťahuje hodnota percent. 

Príklady:

1. Keď sa o lieku udáva, že obsahuje 15 Vol. – 15% alkoholu, znamená to, že zo 100 dielov lieku je 15 dielov alkoholu. Ak teda máme napríklad 10 cm3 lieku, je z toho 1,5  cm3 , pretože 15/100 z 10 cm3  je 1,5 10 cm3 :
15/100 ( 10 cm3 = 1,5 cm3
2. Keď auto určitého typu jazdí rýchlosťou 140 km/h, spotrebuje 8 l na 100 km. Keď to isté aut jazdí rýchlosťou 90 km/h, spotrebuje iba 6 litrov na 100 km. Aká veľká je úspora?
Úspora je v prvom rade 2 l na 100 km. Ak toto chceme vyjadriť v percentách, vytvoríme pomery
2 l : 8 l = p : 100
Keď z tohto vypočítame 100, dostaneme p = 25. Úspora benzínu je pri pomalšej jazde v tomto prípade 25 %.

3. Úsporná žiarivka spotrebuje iba približne 1/5  elektrického výkonu, v porovnaní s obyčajnou žiarovkou. Vyjadrené v stotinách (%) to znamená, že lampa má iba 20 % spotrebu obyčajnej žiarovky.

Zodpovedajúc trom veličinám, základu, hodnote percent a sadzbe percent – existujú tri druhy úloh na riešenie: výpočet hodnoty percent, sadzby percent a základu.

Ako základný vzťah sme zadali 

hodnota percent :  základ = sadzba percent : 100

V písmenkách: h : z = p : 100.

Z tohto si môžeme odvodiť všetky vzorce pre tri druhy úloh:

Ak hľadáme hodnotu percent h, vyjadríme h zo vzorca:
Hodnota percent = 
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v písmenkách: h = 
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Ak hľadáme percentuálnu sadzbu  p, vyjadríme ju zo vzorca:

Sadzba percent = 
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v písmenkách: p = 
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Ak hľadáme základ z, znie vzorec

Základ = 
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Počítanie promile
Okrem 100 sa príležitostne používa aj číslo 1000 ako pomerné číslo. Toto je obvykle najmä vtedy, keď sa jedná o veľmi malé časti základu, ako napríklad pri opitosti, kedy sa reakcie šoféra môžu silno zmeniť už pri niekoľkých tisícinách %0 alkoholu v krvi, alebo pri poistkách na budovy, pri ktorých je poistné vypočítavané v %0 z celkovej poistnej hodnoty.

Príklad:

Poisťovňa požaduje 2 %0 z vecnej hodnoty  ako ročné poistné. Aké vysoké je poistné, ak je vecná hodnota 150 000 EUR?

Riešenie: 2 %0 zo 150 000 EUR sú: 2/1000 ( 150 000 EUR = 2 ( 150 EUR = 300 EUR.

Cvičné úlohy

Skupina 8: výpočet percent
 úlohy 1. - 6. na str. 94 a 95 pôvodného textu.

3. Vypočítaj na tri desatinné miesta za čiarkou:

5. Zväčši

6. Zmenši

7. Vlastník domu zvýšil všetkým nájomné o 12 %. Aké vysoké sú nové nájmy pre jednotlivých  nájomníkov, keď staré boli:

a) 720 EUR
b) 850 EUR
c) 600 EUR
d) 1200 EUR

8. V Nemecku sa platí takmer pri všetkých nákupoch resp. predajoch 15 % daň z pridanej hodnoty. Vypočítaj daň z pridanej hodnoty pre nasledujúce netto ceny:

9. Keď voda zamrzne, zväčší sa približne o 9 % svojho objemu. Koľko ľadu vznikne zo 7 litrov vody?

10. Obchodník so zeleninou počíta s 20 % odpadom niektorých druhov ovocia kvôli hnilobe. Podľa toho vytvára svoje kalkulácie. Objednal 60 kg. Koľko musí najmenej predať, aby mu jeho kalkulácia vyšla?

11. Pri nákupe pozemku sa platí daň z prevodu nehnuteľnosti. Aká vysoká bude daň, keď pozemok má hodnotu 160 000 EUR.

12. Rozpočet na novostavbu školy sa odhaduje na 12 mio EUR. Stavebná firma urobí ponuku nižšiu o 3 %. S akou sumou počíta?

13. Pri pražení kávy sa stratí 14 % z jej váhy v surovom stave. Koľko praženej kávy dostaneme zo 40 kg surovej kávy?

14. Pri mletí obilia dostaneme 78 % múky a 19 % otrúb. Zvyšok sa stratí. Koľko kg múky a koľko kg otrúb získa mlynár pri mletí 1 t pšenice?

Cvičné úlohy

Skupina 9: výpočet sadzby  percent
Vypočítaj všetky hodnoty na dve miesta za desatinnou čiarkou. (úlohy str. 96 pôv. textu)

1. 

2.

3. O koľko % sa zväčší trať, keď ju

a) zdvojnásobíme
b) strojnásobíme
c) zdesaťnásobíme

4. O koľko sa zmenší číslo, keď ho

a) zmenšíme na polovicu
b) zmenšíme na tretinu
c) zmenšíme na štvrtinu

d) zmenšíme na pätinu
e) zmenšíme na desatinu
f) zmenšíme na stotinu

5. O koľko % je

a) dva menšie ako tri

b) tri menšie ako štyri

c) štyri menšie ako päť

d) päť menšie ako šesť
e) šesť menšie ako sedem
f) 99 menšie ako 100

(menšie číslo je vzťahová veličina (bezugsgroesse)

7. 1 kg vody z Baltského mora obsahuje 18 g soli, 1 kg vody zo Severného mora 24 g a 1 kg vody z mŕtveho mora jej obsahuje 240 g. Aký vysoký je obsah soli v percentách?

8. 6 l mlieka obsahuje 5,1 l vody. Koľko percent vody obsahuje mlieko?

9. Koľko % z

Cvičné úlohy

Skupina 10: výpočet  základu

1. Niekto vlastní cenné papiere, ktoré mu prinášajú určitý ročný úrokový výnos. Z toho výnosu sa sťahuje 30 % daň z príjmov., tak že dostane iba 1 750 EUR. Koľko dostane daňový úrad daní? (Pozor! p = 70.)

2. Pri letnom výpredaji obchod zníži ceny o 30 %. Aké drahé boli šaty pôvodne, keď teraz sa predávajú za 35,20 EUR.

3. Niekto hľadá príležitosť ako investovať kapitál. Chcel by, aby bol jeho kapitál úročený asi 8 % p.a. (ročne). Ponúknu mu nájomný dom, ktorý ročne prináša 240 000 EUR na nájomnom. Koľko najviac by mal zaplatiť za dom, aby dosiahol želané úročenie? (výdavky za opravy, daň z nehnuteľností atď. samozrejme znížia zisk.)

4. Priemyselný podnik odpisuje z hodnoty svojich novobstaraných strojov ročne 20 % obstarávacej ceny. Po 3 rokoch je zostatková cena strojov 72 400 EUR. Aká bola obstarávacia cena strojov?

Cvičné úlohy

Skupina 11: zmiešané úlohy

1. Pri rokovaniach o zvyšovaní miezd sa často diskutuje o tom, či by mali byť všetky platy zvýšené o pevnú sumu alebo o určité percento. Vyplň v nasledovnej tabuľke tretí a piaty stĺpec. 

	Pôvodný plat
	Nový plat pri 200 EUR zvýšení
	Zvýšenie v percentách
	Nový plat pri 5 %zvýšení
	Zvýšenie v EUR

	900 EUR
	
	
	
	

	1 200 EUR
	
	
	
	

	2 000 EUR
	
	
	
	

	4 000 EUR
	
	
	
	

	6 000 EUR
	
	
	
	


2. Kurz dolára sa zmenil z 1,80 na 1,50 EUR (nezodpovedá realite! p.p.)

a) o koľko percent sa znížil?

b) za akú cenu sa dá teraz predať nemecké auto, ktoré pred tým stálo v USA 30 000 $, predať za nezmenenú nemeckú cenu?

3. Brutto, netto, tara:

Pri zásielke sa rozlišuje brutto hmotnosť (= celková hmotnosť), netto hmotnosť (= hmotnosť náplne, obsahu) a tara (hmotnosť obalu, balenia). Často sa udáva netto hmotnosť a tara v percentách brutto hmotnosti.

a) Prepravka ovocia má hmotnosť 32,5 kg- Tara je 8 %. Koľko váži zásielka netto?

b) Za prepravku orechov s brutto hmotnosťou 27,5 kg sa zaplatí na dobierku 160,80 EUR. Tara je 4 %. Ako draho musí obchodník predať lieskové oriešky, aby mal 25 % zisk?

4. Rabat a skonto

Veľkoodberatelia dostávajú od dodávateľov často rabat. To znamená nižšiu cenu oproti pôvodnej. Môže byť poskytnutý z rozličných dôvodov, napríklad pri nie celkom čerstvom tovare, pri ľahších poškodeniach, pri výpredajoch alebo aj pri odbere väčších množstiev. Skonto je zľava na cene, keď kupujúci za tovar zaplatí v rámci stanovenej lehoty (často 10 dní). Skontom sa má docieliť, aby kupujúci podľa možnosti rýchlo zaplatili. Rabat a skonto sa udávajú  v percentách pôvodne určenej predajnej ceny. Cena znížená o rabat a skonto sa volá netto cena.

a) na fakturovanú sumu 480 EUR bol daný rabat 5 %. Aká vysoká je netto cena?

b) Faktúra bola zaplatená po znížení o 7 % rabatu sumou 837,50 EUR. Na akú sumu bola vystavená pôvodne?

5. Úradník zarobí brutto 2 870 EUR. Zrážky do sociálnej poisťovne činia 19,6 %, daň z príjmu 22 % (nezodpovedá slovenským hodnotám, p.p.) Aká vysoká je jeho netto mzda? (Daň z príjmov sa riadi podľa daňovej/príjmovej triedy – nezodpovedá realite na Slovensku v čase prekladu – p.p.)

6. Chemická zlúčenina má obsahovať 7 % látky A, 13 % látky B, 40 % látky C, 37 % látky D a 3 % látky E. Zo všetkých látok okrem E máme k dispozícii ľubovoľné množstvo, E máme iba 150 g.

a) koľko g zmesi môžeme najviac vyrobiť?

b) koľko g ostatných látok musíme použiť?

strany 100 až 105
Zmenka

Aby sme deťom priblížili význam zmenky pre hospodársky život, môžeme sa ešte raz vrátiť ku stolárskej prevádzke pána R: budova je dokončená a vybavená novými strojmi. Počet zamestnancov stúpol na pätnásť. Staré stolárstvo bolo zbúrané a pozemok bol predaný. Týmito peniazmi môže pán R. financovať časť svojej novej prevádzky. Pretože niektoré veci boli drahšie ako sa predpokladalo, okrem iného boli obstarané niekoľké dodatočné zariadenia, má pán R. teraz k dispozícii málo peňazí.  Všetko investoval do novej prevádzky. Teraz dostal veľkú objednávku na 200 000 EUR, ktorá sľubuje dobré zamestnanie a primeraný zisk. Ide o vybavenie celého radu tried novým školským nábytkom. Má byť vyrobený z masívneho buku. Platba má prebehnúť 10 dní po dodaní. Pán R. sľúbil, že dodá nábytok o tri mesiace.

Aby mohol pán R. vyrobiť nábytok, potrebuje drevo. Vypočítal teda potrebné množstvá pre jednotlivé hrúbky, oddelene na stolové dosky, bočné diely atď. a spojil sa so svojim dodávateľom dreva. Ten sľúbil, že dodá tovar do 4 týždňov s požadovaným stupňom suchosti (8 – 10 %).
  Platba má prebehnúť tiež do 10 dní po dodávke. Suma, ktorú bude treba zaplatiť činí 40 000 EUR.

Pán R. má nasledovné problémy: od školy dostane peniaze až keď dodá nábytok; peniaze pre dodávateľa dreva potrebuje ale skôr. Má teda ísť do banky žiadať o úver? Celý proces rokovaní je ale dosť dlhodobý a vyžaduje mnoho preskúšaní, záruk atď. Tu pomáha – v Nemecku predovšetkým v obchodnom živote, zriedkavejšie medzi ľuďmi súkromne – zmenka. Pretože dodávateľovi dreva sú takéto problémy veľmi dobre známe, ponúkne, že vystaví zmenku, ktorú pán R. podpíše. Zmenka je zo strany pána R. sľub že zaplatí, ktorý musí splniť v stanovený dátum, a to vtedy, keď môže počítať s peniazmi od školy.

Z pohľadu obchodníka s drevom je zmenka jeho úver voči kupujúcemu. Takýto úver voláme dodávateľský úver, a úver má byť úročený. Rozmýšľa sa pri tom nasledovne: Predpokladajme, že pán R. dostane 15.3. drevo a má čas zaplatiť za neho do 25.3. O dva mesiace neskôr, teda 15.5. by mala škola dostať nábytok a zaplatiť do 25.5. Na tento dátum je daný prísľub zaplatiť. Dodávateľ dreva má ale nárok na peniazu už 25.3. Ak by ho dostal, mohol by peniaze uložiť na účet a dva mesiace ho nechať úročiť. Pretože peniaze dostane až neskôr, má stratu na úrokoch. Túto vypočíta a prirazí ju na pôvodnú cenu. Pán R. toto samozrejme vzal do úvahy už predtým a zohľadnil vo svojej kalkulácii, za koľko ponúkne škole nábytok.
Zmenka teraz možno prejde premenlivým príbehom. Obchodník s drevom nečakane dostane výhodnú ponuku poľského dreva, ktoré by mohlo o dvadsať dní doraziť vlakom na nákladnú stanicu v jeho meste. Dodávateľ dreva požaduje platbu v hotovosti. Pretože obchodník s drevom nedisponuje dostatkom hotovosti, ide do banky, aby nechal zmenku, ktorú podpísal pán. R., diskontovať (eskont zmenky). To znamená: predloží zmenku svojej banke, ktorá ju preverí a vyplatí mu zodpovedajúcu čiastku. To ale nie je suma, ktorá je napísaná na zmenke, pretože táto bude k dispozícii až 25.5. Preto sa teraz spraví zrážka úrokov, pretože v skutočnosti dá banka úver na zmenku, a tento úver musí byť úročený. Túto zrážku úrokov označujeme ako diskont. Počíta sa s pomocou úrokového vzorca. K tomu sa ešte pridávajú spracovateľské poplatky.

Úroková sadzba (diskontná sadzba) p pre diskontovanie zmeniek (eskont) sa určuje Nemeckou Spolkovou bankou (Deutsche Bundesbank – u nás NBS, p.p.) vo Frankfurte nad Mohanom. Platí pre tie zmenky, ktoré banky predkladajú Spolkovej banke, resp. filiálkam Spolkovej banky v jednotlivých krajoch, krajským centrálnym bankám. Diskontnú sadzbu, ktorú Spolková banka z času na čas pozmení, si banky navyšujú spravidla o 2 až 3 % (neviem o koľko v SR – p.p.).

Zmenka má teda  hodnotu, ktorá sa každým dňom zvyšuje. Čim viac sa približuje deň splatnosti, o to viac sa jej hodnota približuje sume na nej napísanej. Suma, ktorá sa strháva pri diskontovaní sa príslušne znižuje deň po dni.

Obvykle majú zmenky dobu splatnosti do troch mesiacov. Ak je doba splatnosti dlhšia, môže byť zmenka predložená banke na eskontovanie najskôr tri mesiace pred dátumom splatnosti (expirácie). Zmenka teda slúži na to, aby hospodárske podniky mohli dostať úvery bez príliš veľkých formalít, také čo bezprostredne slúžia na podnikanie. Prísne zmenkové zákony pri tom dávajú dodávateľom a banke pri diskontovaní potrebnú istotu.

Ako vidíme na príklade pána R., vôbec by nemohol objednávku splniť, keby nedostal úver na potrebné drevo. Zmenka teda umožňuje, že je vytvorená hodnota. Bezprostredne sa vzťahuje na túto tvorbu hodnoty.  Je ňou poskytnutý úver, ktorý si dávajú hospodárske podniky medzi sebou alebo banky podnikom. Toto môže prirodzene fungovať iba vtedy, keď existuje dôvera medzi všetkými stranami, a preto patrí k najhorším chybám, ktoré môže podnik spraviť, keď nechá zmenku „prepadnúť“ – nezaplatí ju. Nezaplatiť zmenku znamená že sa suma napísaná na zmenke nepoukáže na účet označený na zmenke v deň splatnosti zmenky. Ak sa toto stane, podniku hrozí, že stratí svoju schopnosť používať zmenky (Wechselfähigkeit). Je dokonca možné, že v budúcnosti už vôbec nebude mať možnosť týmto spôsobom vstupovať s inými podnikmi do týchto vzťahov vyžadujúcich dôveru.

Namiesto predloženia zmenky banke na eskont je možné použiť ju aj ako platobný prostriedok pre iného obchodníka alebo podnikateľa. Bývalý majiteľ indosuje zmenku – vytvorí rubopis zmenky. To znamená, že na zadnej strane zmenky zapíše do zodpovedajúceho políčka svoje  meno. Takto môže zmenka ísť cez mnohé ruky, kým je – najneskôr v deň splatnosti – predložená banke alebo aj v hotovosti zinkasovaná od povinného.

Zmenka je teda aj platobný prostriedok. Oproti bankovke má ale vopred obmedzenú platnosť, a pretože sa jedná o úver, o peniaze na požičanie (Leihgeld), je jej hodnota premenlivá, v súlade so vzorcom pre výpočet úrokov. Rastie zodpovedajúc použitej diskontnej sadzbe až ku dátumu splatnosti na nominálnu, udanú hodnotu.

Jeden problém ale nebol dosiaľ vyriešený: Obchodník s drevom má 25.3. nárok na 40 000 EUR. Keď akceptuje zmenku, ktorej doba splatnosti je až o dva mesiace neskôr, stráca peniaze – buď tým, že eskontuje zmenku v banke a táto ju diskontuje, teda urobí úrokovú zrážku, alebo tým, že nedostane úroky, ktoré by dostal, keby namiesto zmenky dostal peniaze a uložil ich na účet do banky aby sa zúročili. Aby vyrovnal túto stratu, vystaví sa zmenka na vyššiu sumu. Keď bude diskontovaná 25.3., mala by už mať hodnotu 40 000 EUR. Ak obchodník zmenku nepredloží na eskont, tak jej hodnota rastie zodpovedajúc diskontnej sadzbe. Jeho kapitál sa mu teda úročí, ako keby bol uložený za diskontnú sadzbu.

V našom prípade by musela byť zmenka pri diskontnej sadzbe 8 % a 60-dňovej splatnosti vystavená na 40 540,54 EUR, aby mala už 25.3. hodnotu 40 000 EUR.
 

Pri výpočte diskontných dní platia trochu iné pravidlá, ako pri obyčajnom výpočte úrokov. Tomu sa teraz ale nebudeme venovať. Bližšie je možné si to pozrieť v knihách, ktoré sa venujú ekonomickej matematike.

Keď chápeme, čo je to zmenka, stane sa aj trochu zrozumiteľnejšie, čo znamená znižovanie a zvyšovanie diskontnej sadzby Spolkovou bankou pre hospodárstvo. Ak je diskontná sadzba vysoká, podniky sa budú podľa možnosti vyhýbať tomu, aby používali zmenku ako nástroj úveru. Hospodárska činnosť bude pribrzďovaná. Ceny musia byť kalkulované veľmi natesno. Nízka diskontná sadzba oproti tomu uľahčuje hospodársku činnosť, ale môže viesť ku nárastu cien, teda ku inflácii. Popritom hrá úlohu, že pán R. si nemôže svoje ceny určovať ľubovoľne, ale musí konkurovať iným výrobcom nábytku, ktorí majú možno dostatok vlastných peňazí (likvidity) k dispozícii, čo im umožňuje zaplatiť za drevo bez použitia zmenky, teda bez úveru a úrokov. Tým môžu od začiatku držať cenu nižšie. O koľko je vyššia diskontná sadzba, o toľko tesnejšie musí pán R. kalkulovať. O čo je diskontná sadzba nižšia, o to menší je konkurenčný tlak. Pán R. môže ceny trochu zdvihnúť.

Nasledovná schéma môže dať prehľad o pohyboch tovaru a o rozličných platobných a zúčtovacích dejoch pri zmenke. Zúčastnení sú pri tom pán R., obchodník s drevom, domáca banka pána R., Nemecká spolková banka a zákazník pána R. (škola).

Toky tovarov a peňazí:

	Zákazník pána R.
	
	Pán R.
	Zmenka
	Obchodník s drevom
	Zmenka
	Domáca banka obchodníka s drevom
	Zmenka
	Nemecká spolková banka

	
	Tovar
	
	(
	
	(
	
	(
	

	
	(
	
	Tovar
	
	Peniaze mínus diskont
	
	Peniaze mínus rediskont
	

	
	
	
	(
	
	(
	
	(
	


Zúčtovanie peňazí v deň splatnosti:

	Zákazník pána R.
	
	Pán R.
	Zmenka
	Obchodník s drevom
	Zmenka
	Domáca banka obchodníka s drevom
	Zmenka
	Nemecká spolková banka

	
	Peniaze
	
	(
	
	(
	
	(
	

	
	(
	
	Peniaze bez zrážky
	
	Peniaze bez zrážky
	
	Peniaze bez zrážky
	

	
	
	
	(
	
	(
	
	(
	


Príklad na diskontovanie zmenky:

Zmenka s nominálnou hodnotou 3 500 EUR je 12.4. diskontovaná 8 %. Dátum splatnosti je 18.6. 

Riešenie: počet dní úročenia je 6 + 2 ( 30 = 66.

Podľa úrokového vzorca je diskont:

ú = 
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ú = 51,33 EUR

Súčasná (hotovostná) hodnota zmenky je 3 500 EUR – 51,33 EUR = 3 448,67 EUR.

Cvičné úlohy

Skupina 12: diskontovanie zmeniek
1. diskontuj 14.11. so sadzbou  8 %:

	
	Suma
	Dátum splatnosti

	a)
	4 000 EUR
	27.11.

	b)
	2 500 EUR
	13.12.

	c)
	12 000 EUR
	22.12.

	d)
	6 866,97 EUR
	15.1. nasledujúceho roka


Vypočítaj súčasnú (hotovostnú) hodnotu zmenky.

2. Vypočítaj celkovú súčasnú hodnotu nasledujúcich zmeniek, ktoré boli na krajskú centrálnu banku eskontované s 5 % diskontom:

	Č.
	Dlžník
	Miesto splatnosti
	Dátum splatnosti
Deň/mesiac
	Počet dní úročenia
	Zmenková suma EUR

	1
	Maier
	Mannheim
	29. máj
	
	480,80

	2
	Heger
	Frankfurt
	7. jún
	
	1 060,00

	3
	Albers
	Hannover
	25. máj
	
	2 055,55

	4
	Wegner
	Norimberg
	12. júl
	
	750,00


strany 106 až 108
Dodatky

Návrhy k zostaveniu zošitov

Navrhovaný postup zostavenia epochy silno vychádza z hospodáskovedných pozorovaní a vedie od úrokových počtov k algebre (počítaniu s písmenkami). Týmto vystupujú stále viac do popredia výpočty a toto prirodzene vyžaduje rozšírené cvičenie, aby vznikla istota. Čisto algebraické premeny (Umformungen) slúžia najprv na zodpovedanie otázok súvisiacich s obsahom, a toto sa mi zdá pre šiestu triedu primerané.

Do epochových zošitov som nechal zapísať malé písomné príspevky k zásadným hospodárskym vhľadom. Pojmovo prísnejšie formulované vysvetlenia a zákonitosti boli nadiktované. I cesta k úrokovému vzorcu bola v triede tak vypracovaná, že vzniklo stručné zdôvodnenie pre všetkých. Pre cvičenia počtov a vzorové príklady bol zavedený osobitný zošit. V písomných prácach boli kladené otázky o rozličných hospodárskych formách a o význame peňazí. K tomu sa pridali zúčtovania pracovných výkonov a časových účtov a potom prirodzene aj výpočty úrokov. Vyučovanie môže vyústiť do prehrávania konkrétne vymyslených obchodných prípadov, napríklad vybavenie školy novým nábytkom. Pritom môžu deti prevziať úlohy rozličných obchodných partnerov vrátane banky, a môžu si písať potrebné obchodné listy. Na konci môžu všetci napísať krátky sloh o celom obchodnom prípade.

Týmto sú vytvorené zárodky pre pochopenie hospodárskeho života, ktoré môžu v nasledujúcich rokoch dozrievať. Keď v siedmej triede, ako odporúča Brater/Munz
 ďalej rozvedieme účtovníctvo, je potom prípadne možné, prejsť od vymysleného obchodného prípadu k reálnemu, pri ktorom je potrebné vziať do úvahy úročenie kapitálu. Jednoduché obchodné prípady, ako je príprava, prevedenie a vyúčtovanie školy v prírode (Landschulheim-Aufenthalt) môžu byť samozrejme už celkom dobre vykonané žiakmi už v šiestej triede a vyúčtované prinajmenšom v jednoduchej pokladničnej knihe.

Vzorcový zošit

Vo Waldorfskej škole si deti sami píšu svoje učebnice ako „epochové zošity“. Je to obvyklé aj v matematike. V zlomkových počtoch v štvrtej triede sú ale po prvý krát formulované pravidlá, ktoré je za určitých okolností potrebné osviežiť si neskôr. Podobne sa v nasledujúcich rokoch vždy znovu vypracúvajú zákonitosti – ako úrokový vzorec alebo aj algebraické zákony -, ktoré by mali byť k dispozícii na zopakovanie v prehľadnej podobe. Na to je možné založiť si popri epochovom zošite aj vzorcový zošit, ktorý bude v stručnej podobe obsahovať najdôležitejšie zákonitosti  matematiky a aj ich použitie. Ak sa na začiatku alebo konci takéhoto, v pevnej väzbe vedeného zošitka píše obsah s číslami strán, takto môže potom po mnohé roky sprevádzať vyučovanie a lepšie slúžiť na opakovanie ako obsažné epochové zošity. Ak farebne odlíšime vysvetlenia (definície) a zákonitosti (vety), toto dielko môže byť veľmi prehľadné. 

Cvičné hodiny

Najneskôr v šiestej triede by mali začať týždenné cvičné hodiny pre matematiku. Dávajú možnosť precvičiť obsah načrtnutý v epoche, tak, aby boli bezpečne upevnené schopnosti. Dávajú aj príležitosť, pridať ten či onen uhol pohľadu k už prebratým zákonitostiam alebo výnimky z nich.

Ich úlohou nie je dobiehať obsah, ktorý sa nestihol prebrať počas epochy a tak sa stať je pokračovaním. Toto by bolo rovnako nepedagogické ako čisto mechanické cvičenie rovnakých úloh.

Dobre zostavená cvičná hodina si vyžaduje rovnako starostlivú prípravu ako ostatné, v týždennom ryme vyučované predmety. Tak môže byť cvičná hodina otvorená počítaním spamäti, pri ktorom sa vždy znovu použijú výhody (Rechenvorteile) ako 4*25=100, 8*125=1000 atď. Na to nadväzujúc je možné prebrať osobité ťažkosti pri poslednej domácej úlohe a na nich spoznateľné zákonitosti. Potom nasleduje v súvislosti s tým rozhovor a kontrola domácich úloh.

Nie príliš neskoro bude vyvinutý spôsob kladenia otázok, ktorý vyústi do domácich úloh. Popri na problém orientovaných úlohách, v ktorých sa ďalej rozvíja otázka, mali by byť cvičenia k otázkam z minulej hodiny, ktoré boli v prvej časti hodiny starostlivo prediskutované.

Pri zostavovaní otázok pre písomné práce som sa rovnako ako pri domácich úlohách vždy snažil, ponúknuť takú pestrú paletu, aby si každé dieťa našlo niečo pre seba. Toto treba vidieť v súvislosti s pedagogickou úlohou, ponúknuť diferenciáciu výkonov (???) v nevýberových triedach.  Vlastná cvičná časť hodiny má deťom, ktoré majú ťažkosti so samostatným riešením problémov, sprístupniť diskutované ťažkosti a zákonitosti.

Hodinu uzatvára výhľad na ďalšiu cvičnú hodinu.
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Prehľad výukového plánu matematiky

Piata trieda
Pokračuje sa v učive zo štvrtého ročníka. Pritom by mali byť dosiahnuté nasledovné schopnosti: premena zlomkov na desatinné čísla a naopak, krátenie zložitých zlomkov rozložením čitateľa a menovateľa na základný tvar, sčítanie a odčítanie zlomkoch v ťažších prípadoch systematickým určením spoločného menovateľa. Počítanie zlomkov vo všetkých stupňoch obtiažnosti s použitím. Príklady použitia môžu byť bohato brané z každodenného života. Popri tom dáva počítanie spamäti a vnímanie vzťahov čísel pri rozkladaní na základný tvar možnosti „slobodnej“ matematickej činnosti detí.
Jednoduché počítanie pomerov (Verhältnisrechung) by sa malo vyžadovať. Pritom je treba klásť dôraz na to, že sa trénuje cit pre závislosti (napr. množstvo – cena). „Najprv odhadnúť, potom počítať“ vytvára istotu pri praktickom zaobchádzaní s číslami. Trojčlenka je špeciálny prípad počítania pomerov. Nápomocné pre šiesty ročník je, keď sa jednoduchým spôsobom začne s počítaním percent.

V geometrii je dieťa vedené k presnej forme. Formy a figúry by sa mali byť pritom javiť vnorené do plynulej pohyblivosti.

Jednoduché konštrukcie s kružidlom a pravítkom sa na konci piatej triedy vytvárajú s nadšením. Geometria by mala vyvrcholiť v špeciálnom prípade Pytagorovej vety pre rovnoramenný pravouhlý trojuholník.

Vo všeobecnosti smie mať geometria veľmi „remeselný“ charakter. Napríklad je možné porozprávať o pytagorovskej šnúre, ktorou Egypťania vytvárali pravé uhly keď vytyčovali pôdorysy pre svoje pyramídy. Je možné vystrihovať a skladať trojuholníky atď. 

Literatúra

Z Aritmetiky a Algebry  je možné ku kapitolám uvedeným pre štvrtú triedu pridať prvé časti 29. a 30. kapitoly – vždy so zreteľom, že učiteľ by mal vyučovaciu látku vidieť vo väčších súvislostiach.

Pre počiatočné vyučovanie geometrie existuje rad podnetných publikácií, ako napr. Alexander Strakosch, Úvod do geometrie  cez cvičné skúsenosti (Einführung in die Geometrie durch die Übende AnschauungI), Stuttgart 1962, a Gerhard Ott, Geometria pre triednych učiteľov 6., 7. a 8. triedy, (Geometrie für Klassenlehrer der 6., 7. und 8. Klasse), k dostaniu u Helmutha Wagnera, Rudolf Steiner-Schule, Enderstrassa 100, A-1238 Wien. Pre celkovú výstavbu geometrie sú k dispozícii popisy a zobrazenia Stockmeyera v Učebnom pláne Rudolfa Steinera.
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Šiestou triedou začína nový úsek vo výstavbe vyučovania a v metodike vyučovania. Dieťa treba teraz celkom iným spôsobom privádzať k okolitému svetu. Výpočet úrokov je možné spojiť s rozhovorom o peňažníctve, súčasného úverovania a s otázkami sociálnej trojčlennosti. Stredoveký systém úročenia je hodný vlastného štúdia (porovnaj napr. Herbert Hahn, Z pramňov duševných síl – Von den Quellkräften der Seele, Stuttgart 1990). Na tomto konkrétnom spoločenskom pozadí potom úrokový vzorec nie je primárne matematický, ale spoločenská záležitosť. Zmysel algebraického vzorca, „počítania s prísmenkami“, je formulácia všeobecnej, pojmovej súvislosti, čo je oveľa viac všeobecný pokrok vo vývoji dieťaťa, ako iba zaobchádzanie so vzorcami: vyžaduje prechod od myslenia viazaného na predstavy k pojmovému mysleniu. Vyučovanie sa ale kvôli tomu nesmie stať abstraktné. Proces: diskusia o konkrétnom probléme (úrok), riešenie problému, formulácia zákonitosti pri procese riešenia a konečne mnohoraké použitie nájdenej zákonitosti, by malo dieťa prežiť v mnohých situáciách.

Kým je možné venovať sa úrokovému počtu, zdôrazňovanému Rudolfom Steinerom, je potrebné venovať sa počítaniu percent a pomerov. Do toho je teraz zahrnutá aj  protiľahlá proporcia. Odtiaľ sa prejde k rátaniu úrokov, diskontu a zmeniek, ktorými je zdôvodnené „počítanie s písmenkami“.

Je dobré, ísť do banky a nechať si ukázať výpočet zmeniek a diskontovanie. Je možné vypĺňať s deťmi tlačivá (formuláre) a vôbec mnohé diskutovať v súvislosti s obchodnými záležitosťami (napríklad aj poštové prevody, výplatné lístky a pod.). S algebraickými vzorcami by som sa najprv zaoberal iba v súvislosti s konkrétnymi problémami, tak, aby popisovali slovne vyjadrené zákonitosti a pravidlá.

Samotný prechod ku algebre siedmej a ôsmej triedy sa dá na konci školského roku zachytiť takým spôsobom, že zobrazíme pravidlá pre počítanie so zlomkami v algebraickej forme, teda napr.
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V súvislosti s praktickými výpočtami sa môžeme na záver venovať dekadickému systému mier tohto stupňa: dĺžky, plochy a objemy, hmotnosti v decimálnom zápise, prepočítanie týchto mier, zaokrúhľovanie (nahor i nadol) desatinných čísel, ktoré sa používajú na meranie, meranie času a počítanie s mierkami času.

V geometrii vystupujú prvé skutočné dôkazy. Pre Pytagorovu vetu Rudolf Steiner opakovane popisoval dôkazy (napr. k rozhovorom k seminárom Seminarbesprechungen). Pre vety zhodnosti (Kongruenzsätze) ich použitie až teraz vzniká priestor na skutočné porozumenie, pretože je možné oddelene chápať polohu v priestore a formu. Akokoľvek je euklidovská geometria oprávnená v tomto veku: bolo by žiadúce, aby si učitelia osvojili základy priestoru a protipriestoru (die Grundlagen von Raum und Gegenraum). S deťmi je možné baviť sa o „obale“ a „jadre“ , vynárajú sa v geometrii v živej súvislosti v projektívnou geometriou. K tomu sa pridáva prvá náuka o projekcii a tieni (Projektions- und Schattenlehre), pričom sa hovorí o „vytváraných priestorových obsahoch“ (gestaltete Rauminhalte), to značí o svetelnom priestore a tieňovom priestore (Rudolf Steiner, konferencia 16.1.1921). Všetko by malo byť podľa možnosti praktické, konkrétne a prehľadné. Priestorové vzťahy je možné nacvičovať pri rozhovoroch o mesačných fázach a vôbec pri prvej orientácii na hviezdnom nebi.  Ako zdôrazňuje Rudolf Steiner v Dornachskom kurze z roku 1923, malo by každej kresliarskej lineárnej prespektíve predchádať cítenie pre pre farebnú perspektívu.

Literatúra

Popri tom čo sme už napísali, je potrebné naďalej používať už uvedenú literatúru pre štvrtú a piatu triedu. Na strane 17 sa Louis Locher-Ernst venuje úrokovému vzorcu. Ďalej doporučujem obstarať si obchodnícku učebnicu (kaufmännisches Rechenbuch), ktorá sa venuje praktickému použitiu výpočtu úrokov.  Dnes sa samozrejme mnohé spracúva počítačom, ale istotne ešte bude možné nájsť literatúru o ručnom vedení účtov (účtovaní). Pre geometriu poukazujeme predovšetkým na menovaný spis Gerharda Otta. Projektívnu geometriu nájdeme na náročnej úrovni pri Louisovi Locher-Ernst, Priestor a protipriestor (Raum und Gegenraum), Dornach 1988. Všeobecne zrozumiteľné zobrazenie dáva George Adams v malom spise Z éterického priestoru (Von dem ätherischen Raum), Stuttgart 1981.
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�písmenká a pojmy si upravte podľa zvyklostí na Slovensku...





Strany a referencie v odkazoch sú podľa pôvodného textu v knihe, prosím referuj sa tam, kým nebude preklad skompletizovaný, potom bude táto poznámka vymazaná. (P.p.)





� A.a.O. (pozn. 9) 1. prednáška 


� Porovnaj strana 13


� Presnejšie zobrazenie sa nachádza na konci knihy, na strane 157 a ďalších


� Porovnaj pozn. 1


� Porovnaj k tomu Ernst Schuberth, a.a.O. (Pozn. 1).  Kapitola  Slabosti v počítaní a zásady náuky o človeku (? Menschenkundlichen Grundlagen) v matematike


� A.a.O.(Pozn. 7), 14. prednáška, str. 191


� Rudolf Steiner, Umenie výchovy. Seminárne rozhovory a prednášky k učebným plánom (Erziehungskunst. Seminarbesprechungen und Lehrplanvorträge) GA 295, Dornach 1984, Druhá prednáška k učebným plánom, str. 168 a ď., porovnaj aj 13 seminárny rozhovor


� V prílohe (str. 116 a ď.) sme sa pokúsili načrtnúť význam a súhru spoločenských základných procesov pre triedneho učiteľa.


� Rudolf Steiner, Národohospodársky kurz, GA 340, Dornach 1979, 14. prednáška


�	  V zobrazenej tabuľke sa nenachádzajú všetky záznamy, pretože nie sú pre nasledujúce podstatné.  Ak by si ale priatelia chceli v prípade odchýlok záznamy porovnať, prirodzene budú potrebovať presné údaje.


�	 Citované podľa: Goetheanum, č. 8, 20. február 1994.  Podrobná správa bola v Süddeutsche Zeitung z 29. januára 1994


�	 Bernard Lievegoed, Uchom ihly, Stuttgart 1992, s. 15 a ď.


�	 O vzťahu práce a príjmu sa bude hovoriť čoskoro. Teraz ide o to, zobraziť prechod od výmenného hospodárstva k peňažnému hospodárstvu.


�	 Výdavky za kúpu ale prenájom zeme tomu neodporujú. Vznikajú skrz ľudské právne alebo mocenské vzťahy a sú spôsobované (vyvolávané) ľuďmi, nie prírodou. Aj to, že v hospodárení prírody (v rovnováhe prírody? Naturhaushalt) vznikajúce škody dlhodobo môžu prísť ľudí draho, ešte nepatrí do tohto kontextu.


�	 Adam Smith vypočítava na príklade špendlíku, aké úspory prináša deľba práce. Keby jeden človek vykonával všetky výrobné kroky, špendlíky by neboli zaplatiteľné.


�	 Luca Pacioli: Pojednanie o účtovníctve, 1494, Stuttgart reprint 1992


�	 Porovnaj Rudolf Steiner: Geheimwissenschaft im Umriss, (Tajná věda v nástinu), GA 13, Dornach 1989, kapitola „Bytosť ľudstva“


�	 Porovnaj s Prílohou


�	 Porovnaj s Rudolf Steiner, Národohospodársky kurz (Nationalökonomischer Kurs) (pozn. 19), 12. prednáška


�	 Ak je to potrebné, je možné použitie bankového účtu vysvetliť ešte detailnejšie, ale predsa dnes väčšina detí vie čo-to o pohybe peňazí v súvislosti  bankou.  Pri tom je možné vysvetliť aj pôvod slova „banka“. Pochádza – rovnako ako mnohé výrazy súvisiace s peniazmi a ich pohybom – z taliančiny a znamená veľký stôl (banca). Keď sa kedysi v talianskych mestách alebo  i na iných miestach obchodovalo, stretli sa tam veľmi rozdielne druhy peňazí, a zmenárnici vymieňali jedny peniaze za druhé alebo aj niečo vypožičiavali. Keď sa teda išlo „do banky“, („k banke“) vtedy sa vyhľadal zmenárnikov stôl, na ktorom sa vymieňali rozmanité druhy peňazí.  


	Slovo banka zostalo, aj keď to dnes v banke vyzerá celkom ináč a aj sa tam oveľa viac robí ako kedysi robil zmenárnik peňazí.


�	 V tomto zobrazení sa vychádza z investičného úveru. Ním sa vyjadruje dôvera v budúce výkony dlžníka (príjemcu úveru). Pri spotrebnom úvere  sa vytvorí možnosť urýchliť moment spotreby. K tomu sa bude treba ešte vrátiť.


�	 Podnikovohospodársky sa pri používanom kapitáli hovorí o majetku (dlhodobý majetok, obežný majetok = aktívna strana súvahy). Vlastný a cudzí kapitál popisujú pôvod majetku (vlastný kapitál a záväzky-  p.p.) = pasívna strana súvahy. Tu ale ide najskôr o rozlíšenie spotreby a investícii (peňazí na spotrebu a na výpožičky – Konsum- und Leihgeld).  


�	 porovnaj strana 24 (originálneho textu)


�	 Toto je typický výpočet dní pre účely výpočtu úroku v nemeckých bankách. Presnejšie pozri na strane 87 a ďalších (pôvodného textu – p.p.)


�	 Goethe, Faust II, Akt, Cisársky falc 


�	 Média v roku 1994 hovorili o 1,5 miliónoch príliš zadĺžených domácnostiach v Spolkovej republike.


�	 Mnohé k tejto téme sa nachádza v Prílohe


� Porovnaj strana xxx


� Porovnaj napr. Diepen/Herrling/Sauter, Výpočty pre bankára (Rechnen für den Bankkaufmann), Wiesbaden 1987, str. 79 a ď.


� Keď pán R. dostane drevo, odreže na skúšku stupňa suchosti kúsok z dreva, odváži ho a vloží ho do vysúšacej pece, kde ho vysuší celkom. Potom kúsok znovu odváži. Rozdiel je hmotnosť vody. Stupeň suchosti v percentách sa vypočíta podľa vzorca:�Stupeň suchosti = � EMBED Equation.3  ���


� Ak má mať zmenka v deň vystavenia hodotu K01, p je diskontná sadzba a t čas do splatnosti, treba ju vystaviť na sumu K1 = � EMBED Equation.3  ���


� Napríklad v: Diepen/Herrling/Sauter, Počítanie pre bankového úradníka (pozn. 47), str. 122 a ď.


�	 Michale Brater/Claudia Munz, Pedagogický význam účtovníctva. Úvahy a skúsenosti k jeho použitiu vo Waldorfskej škole (Die pädagogische Bedeutung der Buchfuhrung. Uberlegungen und Erfahrungen zu ihrem Einsatz in der Waldorfschule),  Stuttgart 1994
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